

COMENTANDO

Continuamos guerreando en Africa el año 1920 como guerreábamos el año 1909

Cuanto regresan de Africa dicen lo mismo: que está nuestro Ejército ahora exactamente igual que estaba en 1909.

No se nota en nada el aumento enorme que han tenido los Presupuestos de la Guerra, como no sea en el material que es exhibido en la Península de cuando en cuando, y que para nada sirve.

He sido, soy y será enemigo de la ocupación de la zona africana; pero como yo no puedo impedir que sea ocupada, digo ahora lo que decía en 1909, y pido que sea hecha la guerra como puede y como debe ser hecha.

La lectura del artículo que Tomás Borrás ha publicado, debería avergonzar a cuantos son responsables de que continuemos combatiendo en Africa como se combatía en 1909, y por lo menos debía servir para una enmienda radical.

Tiene nuestro Ejército la ventaja sobre todos de que la oficialidad vive siempre como los soldados, y que si privaciones pasan éstos, son compartidas por sus jefes.

ternal la convivencia entre jefes, oficiales y soldados. A la hora de caer heridos, saben los soldados que si no hay camillas para ellos tampoco las hay para los oficiales; saben a la hora de comer que si no llegó el rancho y hay que comer el chorizo, también lo come el oficial; vive el soldado, en una palabra, por completo identificado con sus superiores, y esa igualdad ante las privaciones le hace sufrirlos con santa resignación.

Francia, que combate a muy pocos kilómetros de nuestra zona, ha dotado a su Ejército de Africa de todos los adelantos ensayados con éxito en la guerra moder-

na, y procura enviar allí lo mejor que tiene, sin reparar en gastos. ¿Por qué no imitar su ejemplo cuando tan cerca lo tenemos?

Malo es que no hayamos adelantado un solo paso en el aprovechamiento agrícola e industrial de nuestra zona; pero es aun mucho peor que no hayamos sabido progresar militarmente y que continuemos como en 1909, pudiendo decir ahora los periodistas que allí van, lo mismo que decían los periodistas que allí fueron al principio de «la operación de policía», frase inventada por el Sr. Maura, y que tantos millones de pesetas y tantos centenares de vidas ha costado a la Nación.

¡Quitemos gangas y momios y relumbros de aquí, que aquí sobran! En cambio, faltan allí muchas cosas que no son ni relumbrón, ni momio, ni ganga.

JUAN DE ARAGON

DESDE POLONIA DOS OFENSIVAS

(De nuestro redactor especial)

Desde hace varios meses la atención del Mundo entero se vuelve con ansiedad hacia Polonia y hacia los territorios del Este de Europa. Dicha atención no puede ser más justificada.

Vamos a hablar hoy de dos ofensivas, que puede decirse han sido las dos fases capitales en esta lucha de Europa contra la amenaza bolchevista: la ofensiva polaca sobre Kiev y la ofensiva rusa que ha venido a estrellarse a las puertas de Varsovia.

La ofensiva polaca comenzó el 25 de abril. En aquella época se hizo evidente que el cambio de notas con objeto de llegar a una paz no era, por parte de los bolchevistas, mas que un subterfugio imaginado para ganar tiempo y acabar con los preparativos de una acción energética contra Polonia.

Adelantándose a los ataques del enemigo, los ejércitos polacos entraron en campaña. El 8 de mayo se apoderaban de Kiev, capital de Ucrania, que acababan de reconocer como Estado independiente, y acto del cual di cuenta a mis amables lectores en estas mismas columnas.

Era, por tanto, para entregar dicha ciudad a la nación ucraniana, libertada del yugo bolchevista, por lo que los ejércitos del águila blanca habían avanzado hasta Kiev... lo habían conquistado.

Bajo ningún concepto esta primera ofensiva franqueó los límites etnográficos de Rusia. Se desarrolló en territorios que pertenecieron en el pasado a Polonia y

que están habitados por una población ucraniana, la cual, una vez que se retiraron las tropas polacas, se insurreccionó y libró constantes combates para sacudirse del monstruoso yugo bolchevista. Con este hecho ha dado al Mundo una prueba irrefutable de su madurez política y de su derecho a la libertad.

Con relación a Rusia, la ofensiva polaca de entonces era hasta cierto punto la ejecución del plan de Clemenceau, que consistía, como sabemos, en separar a Rusia del resto de Europa por medio de una serie de Estados alógenos libertados. Dicho plan no trató jamás la Europa Occidental de realizarlo, a pesar de que con ello hubiese asegurado infaliblemente la paz en toda la Europa Oriental, paz que es indispensable para recomenzar la vida normal en el Universo entero.

La gran ofensiva rusa, precedida de algunas tentativas aisladas de romper el frente, había sido preparada con el mayor cuidado. Se desencadenó a mediados de mayo, y en dos meses llevó a los bolchevistas hasta las puertas de Varsovia, en donde sufrieron la derrota irreparable que todos aún recordamos. Irrieron los rojos que replegarse a toda prisa, dejando en manos de los polacos infindad de prisioneros y un considerable botín de guerra. Fue una desbandada...

Esta ofensiva de los Soviets no tuvo por móvil la defensa del territorio ruso, sino que había sido inspirada por el deseo de esclavizar a Polonia nuevamente e imponerle un régimen social que no correspondiese en modo alguno a las aspiraciones del país; régimen que sería de terror y de violencia.

Pero las ambiciones de los bolchevistas eran aún superiores. Después de haber vencido el obstáculo que les oponía Polonia, los Soviets se proponían suscitar, con la ayuda de Alemania, sedienta por obtener una revancha, una revolución universal en Europa.

La ofensiva bolchevista formaba parte de un amplio plan, cuya ejecución debía alcanzar, no la paz, sino la destrucción del último centinela de la civilización latina en Oriente, que se oponía valientemente a la invasión del orgulloso imperialismo de la «Comune moscovita».

Esta breve exposición de las aspiraciones de dos pueblos beligerantes es suficiente para determinar el carácter de la guerra polonobolchevista, que desgraciadamente en España se comprende tan poco. Polonia combate por la libertad de los pueblos. Rusia, en cambio, no persigue mas que la revolución sangrienta y la restauración del reino del terror.

Esta verdad no ha sido del todo ignorada en el resto de Europa; pero fué solamente cuando el peligro se hizo inminente y cuando la amenaza terrible comenzó a pesar sobre la civilización del Mundo, cuando la gloriosa y heroica Francia se decidió a prestar su ayuda por la sagrada causa de la libertad, nuevamente en peligro de desaparecer. La consecuencia de esta ayuda fué la gran victoria de Varsovia. Gracias al genio militar y a la gran experiencia del general Weygand, unido al heroísmo de los soldados polacos y al valor de sus jefes, el milagro del Marne se renovó en el Vístula, salvando al mismo tiempo a Polonia, la paz de Francia y la civilización del Mundo...

C. GRANZOW DE LA CERDA
Varsovia, octubre de 1920.

CONFORMES

Espectáculo deplorable

«Y, en fin, lamentabilísimo es todo esto, porque demuestra que están nuestros hombres, como los de enfrente, muy por debajo de las circunstancias. Preponderan el partidismo y la política personal. Queremos conservar aún la esperanza, porque todavía se está a tiempo, de que todos los desaciertos en este artículo analizados hallen remedio antes del día en que se haga la proclamación de candidatos.»

Las anteriores palabras son de «El Debate», final de un artículo titulado «Rivalidades funestas», en el cual censura la formación de dos candidaturas monárquicas en Madrid, táctica que sólo puede ser favorable para el triunfo de los socialistas.

Estamos en absoluto conformes con el órgano de la extrema derecha, y nos complace verle discurrir así, atacando por igual a los políticos de la derecha y de la izquierda monárquica, y acusándolos de no pensar en otra cosa que en el partidismo y en el personalismo.

Es inconcebible esa falta de sentido de la realidad, pues para nadie es un secreto que si los monárquicos se dividen será seguro el triunfo de los elementos revolucionarios, enemigos del Régimen. Por instinto de conservación deberían ir unidos a la lucha como un solo hombre; pero por lo visto, hasta ese instinto han perdido los políticos, y todo lo subordinan a sus odios y a sus envidias.

Ni el espectáculo puede ser más deplorable ni la conducta más suicida. Por serlo, aun confiamos en que rectificarán de conducta y se hará la unión de todos los monárquicos para confeccionar una candidatura de coalición monárquica, pensando un poco más en los intereses de la Monarquía que en los de Don Fulano o Don Zutano.

CONTRA LOS HARINEROS

Multas de 5.000 pesetas

Zaragoza, 1.º.—La Junta Provincial de Subsistencias comprobó que los fabricantes elevaban sin razón el precio de las harinas y se ocupó del asunto en su última reunión, acordando, después de haberlo estudiado con todo detenimiento, imponer multas de 5.000 pesetas a veintiséis fabricantes, por confabulación para desvirtuar la tasa, en perjuicio del interés público.

El acuerdo de la Junta es muy comendado, y la opinión pública lo aplaude, deseando que no sean condonadas las multas en Madrid, como ha sucedido otras veces con multas parecidas.

EL ETERNO DON JUAN

(EN SERIO Y EN BROMA)

El sábado padecieron los teatros de Madrid una verdadera erupción de Tenorios. La enfermedad sigue su curso. No tardará en hacer crisis. Tenorio en el Español, en la Princesa, en el Centro, en Price, en el Coliseo Imperial, en la Latina. Tomen ustedes nota de los muertos que pueden cargarse a la cuenta de Don Juan y de Don Luis; hecha la suma, multipliquenla por seis. ¡Un espanto! Añadan ustedes los muertos de risa a consecuencia de las parodias representadas en el Infanta Isabel y en Cervantes... Total, otra guerra europea, juzgando por los efectos. Habíamos hecho voto de no presenciar este año ninguna representación del Tenorio. Creíamos que las empresas, presintiendo, respetarían este voto, absteniéndose de remitirnos invitaciones. Era lo mejor para nosotros, que nos sabemos de memoria la obra de Zorrilla, y para ellas, que pueden deslizar en los sueltos de contaduría cuantas alabanzas se les antojen sin el peligro de que un Maese Reparos altere su composición de lugar. ¿Qué podemos decir nosotros del Tenorio que no se haya dicho? ¿A qué conduce la comparación de los diversos intérpretes? Aunque sin el relieve del eterno Don Juan, a quien hoy la policía y los tribunales habrían cortado la carrera en flor, andan por el mundo muchos Tenorios que no se parecen ni en las caras ni en los temperamentos. Del mismo modo, los Tenorios que andan estos días por los escenarios tienen forzosamente que responder a sus temperamentos respectivos. Comparar, por ejemplo, los que componen Ricardo Calvo y Enrique Borrás, sería como parangonar un ruiseñor que trina con un león que ruga. La empresa del coliseo municipal ha constituido una excepción en lo de invitarnos al Tenorio. Se lo agradecemos en parte. De nuevo hemos admirado la presentación, magnífica como ninguna. De nuevo hemos convenido en que Ricardo Calvo es al presente el mejor dispuesto de nuestros actores para cantar los versos del Tenorio—serie infinita de arias y dúos—al modo tradicional, único que concibe la multitud y único tal vez que pide la naturaleza de semejante creación romántica. También de nuevo Carmen Ruiz Moragas nos ha encantado con la magnificencia de su físico, con la dulzura de su voz y con su acertada adaptación a la ingenuidad de la adorable novicia. Pero hemos echado en falta a Paco Fuentes, que habría dado autoridad a Don Gonzalo de Ulloa; nos ha parecido demasiado gris el se-

EN ZARAGOZA

Después del atentado

Zaragoza, 1.º.—Don Hilario Pérez, asesinado en el Camino de las Fuentes, y que era secretario del Gremio de la Madera, poseía un taller de carpintería y ebanistería muy acreditado y no tenía ninguna cuestión pendiente con los obreros.

La herida era mortal de necesidad y le atravesó el cuerpo de parte a parte, destrondole órganos vitales. La muerte fué instantánea.

Clausura de Centros

El gobernador ha decretado la clausura de todos los centros obreros y la incautación de todos los documentos y libros que allí se encuentren.

El somatén actuará

En vista de que la ciudad está indefensa, por no poder vigilarla a causa de su extenso radio las fuerzas de Vigilancia y de Seguridad, notoriamente escasas, se está estudiando la organización de un servicio de vigilancia suplementario, que será prestado por el somatén; pero todavía no hay nada acordado en definitiva.

Los patronos

Como la situación es cada día más complicada y más difícil, no sería extraño que los patronos adoptaran medidas defensivas para impedir la repetición de crímenes, y al efecto se han reunido para estudiar el asunto con todo detenimiento. Como el asunto es difícil y complicado, no se ha tomado aún acuerdo definitivo; pero se habla de un cierre general de fábricas y talleres.

Emigración

A consecuencia del estado social de la ciudad, aumenta cada día la emigración de los mejores obreros, que sólo desean trabajar y poder vivir. Los fundidores, bronceistas, ebanistas, carpinteros y herreros, abandonan la ciudad, y muchos de ellos han marchado al Extranjero. Otros se marcharán en seguida. También se han ido algunos tipógrafos.

Zaragoza, que habla logrado crear una gran industria, se está arruinando, y si este estado de anarquía no cesa, sufrirá un retroceso de tal naturaleza, que perderá en unos cuantos meses lo que le costó conquistar años.

Órdenes severas

El gobernador ha dado órdenes muy severas a todos los agentes de la autoridad para que extremen la vigilancia.

Situación difícil

Los ánimos están muy excitados, y no sería extraño que el día menos pensado se produjeran serias colisiones, pues aumenta por momentos el convencimiento de que la pasividad es contraproducente y sirve sólo para más envaletonar a los perturbadores del orden público.

DIA DE DIFUNTOS



El viudo alegre

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

La situación del Instituto de Cartagena

En el correo de ayer recibimos la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Buscando el apoyo de la opinión pública para conseguir lo que de otra manera nos es imposible obtener, rogamos a usted la inserción de estas líneas en el diario de su digna dirección, y al mismo tiempo le damos las más expresivas gracias por los atinados comentarios que, después de una exacta exposición de los hechos aquí acaecidos, se publicaron en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA hace algunos días.

El Instituto de Cartagena, creado hace años, fué instalado provisionalmente en los locales ofrecidos generosamente por la Sociedad Económica de Amigos del País, y desde entonces, dicha Sociedad, el Instituto y la Escuela de Capacaces de Minas utilizan para realizar su labor docente las tres habitaciones, la biblioteca y el salón de actos que el edificio posee.

Fácilmente se comprenderá la estrechez en que se desenvuelve la vida académica del Instituto en tan reducido número de locales, que no son, además, excesivamente grandes, más si se tiene en cuenta que el centro docente de que hablamos tiene bastantes alumnos, pues ocupa próximamente el lugar medio de la escala hecha ordenando los números que expresa la matrícula de cada uno de los Institutos de España.

Además no hay gimnasio, la habitación que ocupa la Secretaría es muy insuficiente, no hay un local donde puedan permanecer los alumnos entre clase y clase, teniendo aquéllos que esperar en la calle o apiñarse, cuando llueve, en el reducido zaguán y en las escaleras del edificio; pero sobre todo, lo que más sentimos es la imposibilidad de dar las clases prácticas por falta de local adecuado, donde al mismo tiempo se pudiese guardar el material de enseñanza, ahora que se empieza a disponer de una pequeña cantidad para comprar algo, ya que hasta aquí no hemos tenido absolutamente nada.

Por si esto es poco, al incluir este Instituto en los presupuestos generales del Estado, se dejó fuera (creemos que por olvido) al personal administrativo y subalterno, y desde el 1.º de abril, el oficial de Secretaría y los bedeles no cobran un céntimo; naturalmente, su situación es insostenible y tendrán que ganarse la vida en cualquier otra ocupación.

Al comenzar este curso, el Claustro, que repetidas veces ha protestado de todo esto,

pensó que era indecoroso comenzar de nuevo en estas condiciones, y al mismo tiempo que comunicaba este acuerdo al ministro y al rector, realizaba gestiones cerca de las autoridades y de los notables de la ciudad para encontrar solución a estos conflictos. Por fin, el subsecretario nos telegrafió que comenzásemos en seguida las clases, prometiéndonos que se buscaría el medio de proporcionarnos una cierta cantidad para pagar el alquiler de algún local amplio donde podríamos instalarnos.

El día 21 comenzaron las clases; pero a los dos días supimos que el ministro había hecho saber a persona que se interesaba en estas cuestiones que era difícil el arreglo de la cuestión del personal subalterno. Como todas estas cosas se hacen prontamente del dominio público, lo supieron los alumnos y decidieron no entrar en clase mientras no obtuviesen una promesa categórica de la solución de esta triste situación. Nosotros quisimos disuadirles y creo que lo conseguimos, prometiéndoles por nuestra parte continuar las gestiones encaminadas al arreglo.

Estos son los hechos, y para terminar preguntamos a los hombres de buen sentido y de buena voluntad: ¿es posible continuar en la estrechez en que vivimos, sin material de enseñanza y sin personal administrativo y subalterno?

¿No atenderá nadie las justas quejas de estos muchachos, que piden medios para instruirse, y de estos modestos empleados, que piden el justo pago de su trabajo para vivir?

Nosotros, por nuestra parte, que vemos que por la falta de laboratorios y museos, aunque fuesen modestísimos, tienen que realizar los alumnos de las clases de Ciencias de los últimos cursos esfuerzos inauditos y estériles para suplir con su imaginación la falta de sensaciones y reflexiones sugeridas por la observación directa de las cosas y de los hechos, queremos protestar una vez más, aunque no fuese más que para justificarlos ante nosotros mismos cada vez que pensemos que somos cómplices en el mal que se hace dando una enseñanza tan dañina a estos muchachos, que por sus buenas cualidades intelectuales y morales son dignos de mayor atención y de mejor suerte.

Dándole las gracias anticipadas, aprovecha la ocasión de ofrecerle a usted su seguro servidor, por el Claustro del Instituto de Cartagena, el catedrático

JOSE MARIA SUSIETA

Cartagena, octubre de 1920.

perros que vayan sin bozal, a los que se dará muerte inmediatamente.

Volteado y herido por una vaca : : : : : Bilbao, 1.º—En el Campo de los Ingleses fué volteado por una vaca desmandada Hipólito González, al que se le apredaron lesiones graves cuando fué trasladado y atendido en el Cuarto de Socorro.

PREPARATIVOS NAVALES

Un proyecto de escuadra

Ferrol, 1.º—Aun cuando todavía no se conoce oficialmente, se afirma que el nuevo proyecto de construcción de escuadra que será presentado a las Cortes en el mes de abril próximo, satisfará las necesidades de España en lo que se refiere a su poder naval.

Se asegura que en el proyecto figuran varios acorazados, cruceros, cruceros rápidos, submarinos y dragaminas.

Los buques de mayor tonelaje serán construidos en estos astilleros.

Tales noticias han sido aquí recibidas con gran júbilo. Parece que en breve vendrá aquí el ministro a realizar una visita de inspección, y se dice que este viaje está relacionado con el proyecto citado.

UNA PROTESTA

Contra los crímenes sociales

Bilbao, 1.º—La Prensa publica una protesta de un grupo de bilbaínos contra los frecuentes crímenes sociales que se han cometido en Bilbao, y que amenazan convertirse en mal endémico como en Barcelona, Zaragoza y Valencia.

En ella se censura que la gente se lamenta individualmente mientras tanto que las Asociaciones dan señales de vida, y que en los momentos que ocurren estos crímenes se mantienen en silencio suicida.

Excita a que se auxilie a las autoridades por todos los medios morales y materiales, protestando en forma tan enérgica que compela a las autoridades a la obligación de tomar medidas eficacísimas, no solamente para evitar los atentados, sino perseguir a los autores de éstos y a los encubridores de los delitos.

Termina el escrito de protesta con estas palabras: «Obreros honrados y patronos, Asociaciones profesionales, comerciantes, industriales, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Centro industrial, Agrupaciones gremiales, diputados y concejales: ¿No hay entre vosotros quien, encauzando esta protesta, nos

libre de males futuros? ¿Hasta cuándo esperaréis a dar señales de vida ciudadana? ¿Vendrá a producirse esta reacción cuando hayan sido asesinados los jefes de industrias? Si hasta entonces no se produce, se producirá tarde y con daño.»

EN CUATRO LINEAS

Santander.—El conde de Limpas está siendo muy agasajado y se dice que se presentará candidato a la diputación, frente al Sr. Ruano.

Valencia.—No han podido llegar a un acuerdo los patronos y obreros del Arte de Imprimir, y continúa la huelga. El conflicto se complica.

Bilbao.—Se hará activa campaña para pedir la pronta construcción de la Casa de Correos y el establecimiento de una Facultad de Medicina.

Teruel.—Los jefes y oficiales de Correos han obsequiado con un banquete a D. José Ortega y Munilla. Gran entusiasmo y brindis muy efusivos para el Cuerpo y para su cronista.

Bilbao.—El juez del Ensanche se ausenta mucho de Bilbao. Los asuntos se retrasan y

han pedido al Gobierno los procuradores que ponga urgente remedio a la anomalía.

Sevilla.—Se van solucionando las huelgas de obreros del campo en los pueblos de la provincia. El gobernador actúa sin descanso y con éxito.

Bilbao.—Los socialistas han acordado luchar en varios distritos. Indalecio Prieto ha sido aclamado por Bilbao. Se dice que lucharán los republicanos.

Sevilla.—Se ha presentado a las autoridades Manuel Domínguez, confesando que hace dos meses mató a su novia. Ha vagado por los campos.

Lora del Río.—Por defender a sus mujeres, que se peleaban, han reñido ocho vecinos, resultando cuatro de ellos graves y cuatro leves. Fué una batalla campal.

Sevilla.—Ha sido operado el diestro Varellito por los doctores Gonzalo Blanco y Vázquez Elena, con buen éxito. Dicen que curará pronto.

Cádiz.—Ha fundado el «Girald», que trae a bordo la Comisión de Oceanografía, que preside el Príncipe de Mónaco, al cual cumplimentan las autoridades y personalidades.

Lorca.—Ha sido nombrado alcalde de Real Orden un concejal reformista.

Sevilla.—Después de una sesión tumultuaria

han acordado los dependientes de comercio no ingresar en la Confederación General del Trabajo. Intentan agredirse los dos bandos.

Logroño.—Los barberos ya han vuelto al trabajo, obteniendo los aumentos de jornal que demandaban.

Cádiz.—La sección de ferroviarios ha acordado delegar en el Sindicato de Málaga su representación. Se cree que la huelga es inminente.

Cartagena.—Ha llegado el obispo de Murcia para girar la visita pastoral. Se le ha hecho un gran recibimiento, siendo aclamado.

Palencia.—Han regresado de Burgos las fuerzas del regimiento de Caballería de Talavera, que fueron a maniobras. Han hecho el viaje en una jornada.

Almería.—Las clases sanitarias han dado un plazo, hasta el 10 de noviembre, para que la Diputación les pague. Los demás empleados harán causa común con ellos.

Murcia.—Se ha desbordado la Rambla de Ricote. Un niño ha perecido ahogado. Las cosechas se han perdido y varios animales han perecido.

Tenerife.—Ha zarpado para Puerto Rico y la Habana el transatlántico «Antonio López», que había llegado a este puerto procedente de Cádiz, conduciendo 617 pasajeros. Aquí embarcaron 45.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LA CRISIS BELGA

Dentro de pocos días, cuando regrese de su viaje triunfal al Brasil, el Rey de Bélgica tendrá que resolver una crisis política que se plantea en momento inoportuno y además apremiante, y que se ha de desenvolver y solucionar en condiciones difíciles.

Ni siquiera se ha esperado para plantear el problema político a que el Soberano haya pisado el suelo patrio, al regreso. Por radiograma se le ha comunicado en el buque de guerra en el cual hace viaje la dimisión total del Gobierno, acaso porque algunos de los ministros dimisionarios—los liberales—tenían prisa y tenían interés en hacer pública la actitud en que se habían colocado, o tal vez para anticipar la noticia al Soberano y que éste dispusiera de tiempo para ir madurando la solución que había de dar a la crisis.

La «unión sagrada», es decir, la unión espiritual del país en masa, sin discrepancias de ideas políticas ni de sentimientos religiosos (salvo de algunos exaltados «flamigants» que se pusieron al habla con los ejércitos alemanes de ocupación), hizo el prodigioso milagro de que todo el pueblo belga se alzara en armas contra el invasor que violaba el territorio neutral de la Bélgica, faltando sin pudor al solemne compromiso contraído por Alemania, no sólo de respetar, sino también de garantizar la neutralidad belga. Y entonces se vió cómo la pequeña nación resistió el primer choque, formidable y arrollador, del coloso, armado hasta los dientes. No hay para qué hablar del heroísmo belga en aquellos días trágicos de los comienzos de la guerra. El nombre de Bélgica queda perpetuado en la Historia merced al patriotismo y al heroísmo de sus hijos.

hagan dichas proposiciones no puede juzgarse su actitud. (Agencia Radio.)

Paris, 1.º—En respuesta a un telegrama de pésame enviado por M. Georges Leygues, con motivo de la muerte del Rey Alejandro de Grecia, Venizelos ha dirigido otro al Presidente del Consejo francés, en que le expresa el agradecimiento del pueblo heleno por la participación sincera que toma el Gobierno francés en su profundo dolor. (Agencia Radio.)

Pero pasadas las horas aciagas, concertada la paz, era lógico, y por tanto inevitable, que la «unión sagrada» se rompiera. Ese pacto de todos los partidos no podía existir y subsistir mas que para una obra común de defensa del territorio. Sólo podía durar hasta que la normalidad de la vida pública se restableciera. Y así ha acontecido. Las opiniones han vuelto a dividirse en el seno del Gobierno al apreciar las cuestiones exteriores, y lo mismo respecto a los problemas internos. Los socialistas no habían de sumarse a ciertas tendencias gubernamentales en lo que afecta a sus relaciones con Rusia. Los liberales no habían de prestarse a compartir el criterio de los católicos en lo que se refiere a problemas de orden interior, como el problema escolar, por ejemplo.

La lucha de los partidos se reanuda en Bélgica. Pero ¿cómo se formará el nuevo Gobierno? Ninguno de los tres partidos cuenta con mayoría en el Parlamento. Constituir esa mayoría con pactos, también es difícil. Hay una gran distancia entre católicos, liberales y socialistas.

Parece empeño arduo concertar un programa en que puedan coincidir dos de esos grupos, y que, conjuncionados circunstancialmente, puedan gobernar.

El Rey se encontrará a su regreso con un conflicto político a resolver, y sólo su autoridad podrá imponerse y su sabiduría hallar el camino acertado para orientar los destinos de Bélgica.

hagan dichas proposiciones no puede juzgarse su actitud. (Agencia Radio.)

Cambio de telegramas

Paris, 1.º—En respuesta a un telegrama de pésame enviado por M. Georges Leygues, con motivo de la muerte del Rey Alejandro de Grecia, Venizelos ha dirigido otro al Presidente del Consejo francés, en que le expresa el agradecimiento del pueblo heleno por la participación sincera que toma el Gobierno francés en su profundo dolor. (Agencia Radio.)

Las campañas de Rusia

Londres, 1.º—Parte oficial de Moscú.—Los rojos han ocupado Aleski y diversas localidades. En Quersones, cerca de Nicopol, continúan los combates favorables a los rojos. Desde el 25 de octubre éstos han hecho once mil prisioneros, se han apoderado de tres cañones, 54 ametralladoras y cien furgones. Los rojos han ocupado Berdiansk. (Agencia Radio.)

Evacuación de Kovno

Litua, 1.º—Kovno ha sido evacuado. Los bolcheviques han abandonado inmediatamente la ciudad. (Agencia Radio.)

Kerenski está en Londres

Paris, 1.º—El periódico «Pour la Russie» desmiente la información enviada desde Praga, según la cual Kerenski ha salido para Varsovia con el fin de establecer en esta capital su Cuartel general. Kerenski se encuentra en Londres y no ha manifestado ninguna intención de las que le atribuye el periódico de Praga. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL

Lisboa, 1.º—Cerca de la estación de Marfias ha descarrilado un tren de mercancías, resultando tres heridos graves. El material quedó totalmente destruido. En seguida salieron dos trenes de socorro para despejar la línea. Esta quedó interceptada en una extensión de 150 metros. (Agencia Radio.)

Pescadores repatriados

Lisboa, 1.º—Han llegado 250 pescadores portugueses procedentes del Brasil, que se han visto obligados a salir del país en virtud de la nueva ley que impide a los extranjeros ejercer la industria de pesca en los puertos del Brasil.

Los repatriados fueron objeto de una cariñosa manifestación por parte del numeroso público que los aguardaba en los muelles. (Agencia Radio.)

Contra el bolchevismo

Un discurso de Vandervelde : : : : : :

Bruselas 1.º—Se ha celebrado la sesión de apertura del Congreso del partido obrero. El ministro de la Guerra, Sr. Vandervelde, pronunció un elocuente discurso párrafos haciendo una crítica severa del bolchevismo. Declaró que no hay que confundir el bolchevismo y la revolución rusa, y citó para apoyar este aserto, el primer número del órgano «La Internacional Comunista», en el que se dan los resultados de las elecciones en Rusia, aunque el pueblo ruso votara bajo la opresión del bolchevismo. Estos resultados fueron los siguientes:

Bolcheviques, nueve millones de votos, o sea el 26 por 100 de los electores.

Burgueses, cuatro millones quinientos mil, o sea el 13 por 100.

Mencheviques, veintidós millones, o sea el 62 por 100 de los electores.

«Por lo tanto—continuó diciendo el señor Vandervelde—, los bolcheviques ejercen la dictadura del terror y de la violencia en nombre de una minoría.» (Agencia Radio.)

Un vapor detenido

Londres, 1.º—La «Chicago Tribune» anuncia que navíos de guerra británicos han detenido en el mar Negro al vapor italiano «Ancora», que transportaba un cargamento destinado a los bolcheviques. Los Soviets han protestado, declarando que no se ha declarado el bloqueo del mar Negro. (Agencia Radio.)

ALEMANIA POR DENTRO

El trabajo obligatorio

Berlin, 1.º—Un periódico de Berlín asegura que muy pronto va a presentarse en el Reichstag el proyecto de ley sobre el trabajo obligatorio. La iniciativa de este proyecto se debe al partido democrata. Los productores aseguran que el trabajo obligatorio tendrá la misma influencia moral y desempeñará el mismo papel educador que el servicio militar en otro tiempo.

Hacen notar que las fuerzas así utilizadas serán empleadas en bien de la comunidad y no de una empresa capitalista. (Agencia Radio.)

Prohibición del tráfico aéreo : : : : : :

Berlin, 1.º—El ministro alemán de Negocios Extranjeros ha recibido una nota de la Entente prohibiendo todo tráfico aéreo en Alemania. La nota declara que las Sociedades aéreas alemanas han violado las condiciones que les habían sido impuestas.

El departamento del Imperio para el tráfico aéreo prepara una respuesta a esta nota. (Agencia Radio.)

EL CORAZON DE GAMBETTA

Será llevado al Panteón

Paris, 1.º—En Jardies se ha celebrado una conferencia preliminar para el traslado del corazón de Gambetta al Panteón.

Asistieron, entre otras personalidades, M. Honorat, Etienne, Paul Leon.

La urna en que se encuentra el corazón del tribuno será entregada en la habitación de Gambetta y por M. Etienne, senador, en nombre de los amigos de Gambetta, a los miembros del Gobierno.

La urna se confiará después a los veteranos del 70, quienes la llevarán hasta la Puerta de Maillot, donde será colocada en una carroza que la conducirá al Panteón. (Agencia Radio.)

DESPUES DE LA GUERRA

Acuerdo de la Comisión aeronáutica : : : : : :

Londres, 1.º—La Comisión aeronáutica, instituida por el Tratado de Paz, renuncia a la destrucción de nueve aeródromos, cuatro talleres de aviación y tres hangares para dirigibles, situados en Alemania.

Además, el 15 por 100 de las instalaciones privadas, utilizadas durante la guerra por la aviación militar alemana, se dejarán intactas. La razón dada es que la destrucción de estas instalaciones hará necesaria la construcción de otras nuevas para las necesidades de la aviación civil en Alemania. (Agencia Radio.)

EL REY DE GRECIA

Constantino no está dispuesto a abdicar : : : : : :

Lucerna, 1.º—Continúan las conferencias entre la familia real griega y sus principales partidarios. Según parece, el ex Rey Constantino ha enviado a Atenas un correo. Se dice que no está de ningún modo dispuesto a abdicar, ni aun para permitir a su hijo subir al trono. Constantino no toleraría que el Príncipe Pablo aceptara la corona contra su voluntad.

Se confirma que el Rey no dará a conocer sus intenciones antes de que las autoridades helenas hagan una gestión oficial cerca de él. (Agencia Radio.)

El ex Rey Constantino y el Príncipe Pablo : : : : : :

Ginebra, 1.º—Un consejero del ex Rey Constantino ha declarado que todos los rumores puestos en circulación sobre pretendidas negociaciones carecen, hasta ahora, de fundamento.

El Rey no ha recibido ningún mensaje de Atenas y, por otra parte, no ha llegado a Ginebra ningún agregado de Legación.

El Rey Constantino y el Príncipe Pablo esperan que se les haga proposiciones antes de tomar ninguna decisión, y hasta que se

EL TIROTEO DE BARCELONA

No se sabe nada concreto

Barcelona, 1.º—Es imposible afirmar nada exacto acerca del tiroteo ocurrido en la calle de Mendizábal, y del cual resultó herido don Francisco Casá, transeúnte, al cual alcanzó una bala, hiriénole gravemente.

Las versiones son diferentes y ni siquiera coinciden en el número de los disparos, aun cuando todas están conformes en que fueron muchos, constituyendo lo que se llama un nutrido tiroteo.

Son varias las personas que afirman que el tiroteo fué dirigido contra el conocido sindicalista «Noy de Sucre», añadiendo que lo vieron en el lugar del suceso, y que corrió al darse cuenta de que la agresión iba contra él; pero cuando se quiere comprobar esa noticia no se logra encontrar confirmación exacta.

Los tres detenidos, Miguel Fernández, Joaquín Roca y, Pedro Medjavilla, son los únicos que podrían decir la verdad; pero no la dicen y, como en los demás casos, será muy difícil averiguar contra quién iba dirigido el atentado.

Lo que sí creen muchos es que no se trata de profesionales del crimen, pues éstos tiran muy bien y siempre hacen blanco, mientras que los detenidos en la calle de Mendizábal hirieron a un transeúnte.

También se desecha la idea de un tiroteo entre obreros de los dos bandos, pues habría resultado herido alguno de ellos.

El asunto continúa en el misterio, y aun cuando se continúa hablando de un atentado contra el «Noy de Sucre», son muchas las personas que no lo creen y opinan que el rumor fué lanzado a volar para acusar al Sindicato Libre.

CRIMENES Y DESGRACIAS

Atropellada por un tranvía

Bilbao, 1.º—En el Campo Volantín fué atropellada por un tranvía la anciana de setenta años María Escobar.

Un caso de inanición

Bilbao, 1.º—En la plaza de los Santos Juanes fué recogida, en estado de inanición, una anciana, que ingresó en el hospital. No ha sido identificada.

Plaga de hidrofobia

Bilbao, 1.º—Continúa esta población siendo víctima de una plaga de hidrofobia. Numerosas personas han sufrido mordeduras, y la Alcaldía ha tomado medidas rigurosísimas para poner remedio al mal. Se ha ordenado la recogida de todos los

Novela corta inédita, escrita especialmente para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

“LOS TRES TRISTES TROMPETEROS”

POR J. ORTEGA MUNILLA
(De la Real Academia Española)

I

Recuerdos de mi antigua vida

El famoso médico Víctor Alcaraz, uno de los maestros de la ciencia, que goza hoy de tanta estima, comenzó sus estudios conmigo. El seguía los de la Medicina; yo, los de la Jurisprudencia. Fueron sus comienzos muy humildes, y pasó la mocedad y la juventud en la angustia del carecer. Otro tanto me ocurrió a mí.

El tiene un carácter jubiloso. Ríe de todo, y sólo se pone serio cuando, al examinar a un enfermo, advierte algún peligro. En lo demás es la ironía, el ingenio, el talento desperdigado en un chispear continuo de gracejo.

Véole de cuando en cuando, no tanto como quisiera, porque él me recuerda los años tan tormentosos como alegres, que eran precisamente los en que la Revolución de septiembre concluyó y la Restauración de Don Alfonso XII brillaba como aurora inmediata.

No hace mucho nos encontramos, y según lo establecido, reanudamos el coloquio eterno. El y yo gustamos de recordar. Y mi amigo me divierte con sus pinturas humorísticas de los sujetos y de las escenas que vimos en aquella lejana fecha.

Pasaba ante nosotros, que íbamos caminando de la Puerta del Sol a la Puerta de Alcalá, una murga: cuatro o cinco hombres miseramente vestidos, que llevaban bajo los brazos sus instrumentos; mejor diría, sus herramientas. Eso evocó en mí una memoria, y dije a Alcaraz:

—¿Qué habrá sido de «Los Tres Tristes Trompeteros»?

El médico se puso repentinamente melancólico. Calló unos segundos. Luego floreció nuevamente la sonrisa en sus labios, y me contestó de esta manera:

—Has de saber que yo he seguido la existencia de esos desdichados.

—¿Cuéntame, cuéntame!

Pero antes de repetir las palabras de Alcaraz, pondré al lector en antecedentes.

En el año de 1872 vivíamos el médico y el que escribe en una humilde casa de huéspedes de la calle de la Madera Alta. Pensión, dos pesetas. Trato, generosísimo, para tan exiguo pago. Allí vivíamos, en una comunidad semirrevolucionaria, estudiantes, empleados de poco sueldo y artistas; por ejemplo, dos coristas de la Zarzuela, un dibujante que ha ilustrado con talento multitud de obras y periódicos, mi amigo Alcaraz y yo. Pero he de añadir que entre los huéspedes estaban tres amigos, que más que amigos parecían hermanos. Tendrían de veinticuatro a veintiocho años de edad. Llamábanse Timoteo Arce, Bernabé Orozco y Simón Aleudía. Iban al Conservatorio para seguir sus enseñanzas musicales.

Timoteo Arce era sobrino de un notario, Bernabé Orozco era huérfano de un músico del teatro Real. Simón Aleudía había nacido en la casa de un sochantre conuense, quien le había dado las primeras lecciones de solfeo. Los tres recibían subsidios de las familias correspondientes, y con ellos pagaban el hospedaje, quedándose algunas pesetas para «vicios». La caritativa dueña de la casa, que sabía a qué atenerse sobre la virtud inocentísima de aquellos muchachos, cuando nosotros les gastábamos bromas por la manera con que dilapidaban sus tesoros, exclamaba, entre riente y enternecida:

—Búrlense, búrlense de estos mocitos. Ellos tienen bondad para avergonzar a todos ustedes.

Unía a los tres músicos un amor entrañable: como si fuesen hermanos. En las horas que les dejaban libres las clases del Conservatorio estaban juntos. Estudaban, vivían y dormían en la misma habitación. Iban de paseo, generalmente al Retiro, recreándose en aquellas hermosas alamedas y gozando del espectáculo de la Casa de Fieras. Eran silenciosos, obedientes, tímidos. Aunque al principio sus compañeros de hospedaje les tomaban el pelo, frase que entonces nació, luego el respeto que inspira la perfección moral convirtió a todos en entusiastas de los infelices.

Timoteo tocaba el cornetín; Bernabé, el fagot, y Simón, el bombardino.

A la hora que se les tenía señalada, es decir, cuando menos podía molestar a los demás huéspedes y a los restantes vecinos de la casa, ejecutaban sus lecciones, y en ese tiempo, la modesta, viejísima morada de la calle de la Madera Alta parecía una sucursal de la Casa de Fieras, de que antes he hablado.

Llegado el momento en que debían suspender sus trabajos, la criada, que era la asturiana robusta y zafia, clásica de esos albergues, entraba en la habitación gritando:

—¡Cállense, enhoramala, que el gato

anda saltando en la cocina, y cada día nos rompe un plato!

Pues bien; de estos hombres me contó la historia el doctor Alcaraz. Una noche, cuando cenábamos, este mi amigo, el médico, hoy famoso, dijo:

—Aquí tenemos, señores, a tres eminentes artistas, que serán gloria de la patria. Yo los saludo con reverencia, y serán nombrados en lo futuro: «Los Tres Tristes Trompeteros».

Reflexionamos. Sólo quedaron silenciosos, con los rostros pálidos y apesadumbrados, Timoteo, Bernabé y Simón.

Un huésped eventual, de los que a las veces iban a casa de la hospedera manchega, vecino pudiente de Tarancón, donde poseía abundosos viñedos, adviniendo con la astucia característica de los burladores de Don Quijote que aquellos desventurados muchachos podrían ser cebo a la risa, exclamó:

—Para celebrar ese triunfo de los jóvenes músicos, yo voy a convidar a todos ustedes a unas copas de Jerez.

Y la recia maritornes salió con un duro en la mano camino de la taberna inmediata. Volvió presto. Fué escanciada la falsificación del vino de oro. Todos bebimos, y la alegría circuló en torno de la pobre mesa.

Pero como el rico viñero de Tarancón intentase avanzar en la burla, Alcaraz le detuvo, diciéndole:

—Bien está lo hecho. Le agradecemos el regalo; pero que no pase de aquí... Porque estos muchachos no sabrían defenderse. Yo los quiero, yo los protejo.

Y como la autoridad y el valor de Víctor, el médico, eran indiscutibles, aquí se puso punto a la escena.

Al levantarnos de la mesa, Timoteo, Bernabé y Simón se alejaron por el pasillo detrás de Alcaraz. Estrecharon su mano, y con emoción profunda le agradecieron la defensa realizada.

Víctor, que era magnífico en todo, en sus extravíos, en su talento y en su generosidad, abrazó a «Los Tres Tristes Trompeteros», diciéndoles:

—Acudid a mí siempre que os moleste alguien. Me sobran redaños para defenderos. Sois unos tímidos, sois unos humildes... Sois muy buenos.

Yo también me dirigí a mí humilde tutorio, y vi a los tres músicos parados en la mitad del pasillo, con los ojos llenos de lágrimas.

Y contada de esta manera la iniciación de mi novelita, presto oído y copio lo que no ha mucho me refirió Alcaraz.

II

Examen de tres tipos

—Para tí—siguió el médico—será pálido el recuerdo de aquellos míseros sujetos; pero como yo he continuado mi relación con ellos, he de contarte lo que fueron y lo que les advino... Bien o mal, acabaron la carrera musical en el Conservatorio los tres amigos míos, y decidieron poner casa, uniendo sus haberes. Alquilaron un estrecho sotabanco en la calle de la Verónica, montando su vida con discretísima economía.

He de advertir que Timoteo era estimado por sus otros dos colegas como el genio del grupo. Efectivamente, tocaba el cornetín con cierta maestría. Leía la música fácilmente. Donde otros tropezaban no veía él dificultades. Y el respeto que inspiraba Timoteo a Bernabé y a Simón fué causa de que en el reparto de las obligaciones domésticas quedara aquel exento de toda especie de trabajo. Era el señor de la casa... Simón tenía mucha habilidad guisandera. Había aprendido por una de sus parientas bienhechoras, que concedía singular importancia a la cacerola. Así, fué él designado por cocinero. Bernabé sabía discutir sobre los haberes, regatear los precios. Este fué el mayor domo, que iba cada mañana al mercado de la Cebada a comprar lo preciso para las subsistencias... De esta manera se organizó aquel hogar.

Se me ha olvidado decirte—añadió Alcaraz—que estos tres mis pobres amigos sufrían las consecuencias de que sus familias respectivas les habían acondicionado y torcido el nombre bautismal. A Timoteo le llamaban «Titín»; a Bernabé, «Berbé», y a Simón, «Moncito». No se trataban de otro modo ellos entre sí, lo cual daba cierto carácter cómico a las conversaciones. «¿Qué día hace, Berbé?»—decía Timoteo al despertar—. Y Berbé contestaba: «Quédate más en la cama, Titín, porque Moncito, que salió a echar una carta para su tía de Torrejuncillo del Rey, ha vuelto irritado...» Y así, entre inocencia, ignorancia, humildad y pobreza, pasaron los años en aquel sotabanco.

De repente se cerró el camino de los

músicos. En un período que no pasaría de tres meses dejaron de recibir las pensiones familiares de que vivían. Murió una parienta protectora; murió el sochantre; cansóse el notario de aportar pesetas. Parece que había enloquecido, tomando su mentalidad el camino de la avaricia...

Los tres mancebos se hallaron en el abandono y en el hambre. No pudieron pagar al casero el recibo de inquilinato. Hubieron de salir del sotabanco de la calle de la Verónica con sus instrumentos musicales, con sus papeles pautados y con sus míseros equipajes. ¿Dónde irían?... Ahora te lo diré...

III

La heroicidad de los cobardes

«Cuando esta catástrofe ocurrió discutieron Titín, Berbé y Moncito lo que harían para seguir viviendo. Recordaron los nombres y domicilios de algunos pa-



rientes, a los que hubieran podido acudir en demanda de subsidios; pero su honradez y su dignidad rechazaron esta hipótesis. Titín dijo:

—Eso no. Mendigar, no. Sufrir el oprobio y el desprecio de esos parientes y amigos, de ninguna manera. Lo que yo creo que hemos de hacer es ir al hospital para ver al Sr. Alcaraz... (Siempre me llamaban «señor», sin duda al recuerdo de la defensa que de ellos hice en la hospedería de la calle de la Madera Alta.) El nos aconsejará.

Y en efecto, yo era alumno interno en el hospital. Me visitarón. Recibiles con cariño; contaronme sus amarguras, y yo les aconsejé que, puesto que tenían habilidad musical, debían ver la manera de acomodarse en las orquestas de los teatros. Titín me escuchó atentamente. Y dirigiéndose a sus afligidos y turbadísimos colegas, añadió:

—Ya os decía yo que el Sr. Alcaraz nos marcaría la ruta. Muchas gracias, muchas, protector generoso. Nos vamos desde aquí en busca de colocación.

—Yo—continuó Alcaraz—les detuve.

—Bien está ese propósito, queridísimos amigos; pero ¿adónde van ustedes a ir? ¿Conocen ustedes a algún empresario de teatro o a algún director de orquesta?

—Titín dijo:

—A ninguno conocemos.

—Pues entonces—indicó yo—será inútil el empeño. Lo primero que hay que hacer es procurar recomendaciones. Yo les voy a dar una para un pianista maravilloso, que más que tocar lo que han escrito otros, compone en el piano a cada hora sus inspiraciones. Es mi amigo. Todas las noches va, de nueve a una, a dar su concierto en el café de Numancia, que radica en la calle de la Magdalena. Se llama este artista extraordinario Federico Chueca... Poco más tarde era famoso Chueca, y hoy es un recuerdo inolvidable del ingenio castizo.

—Di una tarjeta con cuatro líneas de mí pulso a Titín, y éste y sus amigos fueron en solicitud del genial maestro.

—Recibíoles éste con esa simpática bondad que derramó durante toda su existencia. Llevó a los tres muchachos al sótano del establecimiento. Ellos temieron que iba a asesinarlos y buscaba lugar acomodado para el crimen. Cuando estuvieron en las profundidades de aquel recinto les dijo:

—Puesto que traéis bajo el brazo los instrumentos, quiero oírlos antes de recomendarlos. Y os he traído aquí para que no se aboroten los que están tomando café allá arriba. Venga el cornetín.

—Oyó Chueca.

—Bien está. Sirves, niño.

Luego reclamó al bombardino, y a continuación al fagot. Todos le parecieron aceptables. Volvió con ellos al café, donde ya reclamaban los consumidores al

pianista, y ordenando a «Los Tres Tristes Trompeteros» que se sentaran en una mesa, dispuso que el camarero les sirviese un bistec con muchas patatas, una ración de queso y un vaso de café con leche. Y el genial músico se sentó en el taburete, tecló unos arpeggios absurdos e inventó el himno nacional, injustamente destrerrado: «La Marcha de Cádiz».

De estos rasgos—siguió diciendo Alcaraz—hay muchos en la vida de Chueca. El se desvivía por los menesterosos; él les repartía la bondad de su alma en monedas de plata o de oro. Fué el San Vicente de Paul de la carcajada musical.

Dos semanas después estaban colocados «Los Tres Tristes Trompeteros». Ganaban sus soldadas en teatros. Así reconstituyeron su casita, y fueron felices.

IV

El amor todo lo añasca

Un día Titín, cuando se reunió con sus compañeros a la hora de la comida, les dijo:

—Habéis de saber que me pasa una cosa muy grave. Me he enamorado.

—Consultáronse con sus miradas Berbé y Moncito. ¿Qué era eso de enamorarse? Lo habían leído en las novelas, lo habían escuchado en los decires de las gentes.

—Siguió Titín:

—Anteayer fuí a Chamartín de la Rosa, según os indiqué, para tomar parte en la fiesta del pueblo, con otros compañeros de la música. Y allí vi a una mujer verdaderamente hermosísima. Ella me miraba atentamente, y yo la miraba también, hasta el punto de que varias veces me faltó la nota, porque entre mis ojos y el papel, colocado en el atril, surgía una nube. Cuando acabé, esa mujer vino a saludarme:

—Toca usted muy bien el cornetín.

—Gracias, señorita—le contesté.

—Yo hubiera querido decirle muchas cosas, porque verdaderamente me había entusiasmado. Ella reía, con unos ojos negros incendiarios, con una boca encarnada y fresca. Y el cuerpo todo, gallardo, se movía en la risa. Siguió ella hablando. Me preguntó si era casado, si tenía novia, si aspiraba al matrimonio. Y añadió:

—A mí me gustan los hombres como usted, trabajadores, honrados. Ya sé de su vida...

—Muchas gracias, muchas, muchísimas gracias por esas palabras. Yo le contestaría con otras; pero soy muy tímido, no sé hablar. Lo que está en mi alma, allí se queda.

Aquella moza superiorísima se alejó sonriendo. Llamábase Leocadia. Sé que es sobrina del Sr. Perote, un comerciante de Tetuán de las Victorias.

Berbé y Moncito quedaron silenciosos. Cierta cantidad de orgullo había nacido en sus almas ingenuas. ¿De manera que Titín inspiraba amores, que una hembra lozana le requería, que el supremo goce humano le era ofrecido?

—¿Qué me aconsejáis, mastuerzos, para que yo corresponda con esta fortuna que me viene a buscar?

—El primero en la respuesta fué Berbé, que dijo:

—No sé qué consejo darle... Pero si la doncella es virtuosa, su familia honrada y la suerte se te pone por delante, corresponde a esa bondad con tu conducta.

—¿Y qué haré?—interrogó con vehemencia Titín.

—Ir a la casa de la novia, andar por los alrededores y procurar una conversación.

—Así habló Berbé.

Pero Titín no salía de la duda. Tras larga incertidumbre, resolvió que al día siguiente iría él a Tetuán de las Victorias en busca del domicilio de Leocadia.

—Moncito intervino:

—Es decir, irás tú, pero iremos nosotros contigo, no te vaya a ocurrir alguna cosa desagradable, tengo oído que en estos intríngulis del amor hay mucho riesgo.

—Muy bien, Moncito—añadió Berbé—; iremos los tres. Titín delante, y como si estuviera solo. Nosotros nos quedaremos al paño.

V

Perote tenía una vara de fresno, y Leocadia no tenía corazón

Durante muchos días, y aun diré que semanas, «Los Tres Tristes Trompeteros» ambulaban por Tetuán de las Victorias, delante de la casa de Perote. Leocadia aparecía de cuando en cuando, hacía algún guiño a Titín, y luego se ponía a conversar con los concurrentes a la taberna. Porque la verdad es que el establecimiento de Perote no era sino una casa de vinos al por menor. El ejercicio otra industria más lucrativa; era matutero. Tenía dos jacas velocísimas y varios dependientes, que cabalgaban por modo prodigioso. Con esos dependientes y con esas jacas metía en Madrid el contrabandista municipal cada noche una cantidad fantástica de pellejos de vino y de aceite. Era uno de los dueños del bajo mercado madrileño.

—Así que se enteró el buen o el mal Perote de los coqueteos de Leocadia y descubrió la pinta mísera del músico amante,

se fué sobre éste, armado de una vara anchilarga, y gritó:

—Lo que ha de hacer usted, señor musicante, es partir de aquí más pronto que la vista y no volver por Tetuán. ¡Tipejo miserable, con hambre de muchos días! ¿Quiere usted venir a esta casa para llevarse a esa moza, que vale como un principado, y para que yo sufra la soledad? ¿Quiere usted vivir a mis expensas?

—Y Perote, el buen o el mal Perote, esgrimió la vara, y con ella trazó sobre la cabeza de Titín un relámpago de bárbara venganza.

Quiso Titín defenderse. Sintió que surgía de su alma un propósito digno; pero tantos años de docilidad le contuvieron. Mansamente se alejó, y fué a unirse a sus compañeros. Y al marchar vio que en el balcón del primer piso de la casa, Leocadia estaba, apoyando sobre el hierro sus brazos y su seno. Ella reía, reía frenéticamente.

Y eso fué lo que más amargó a Titín.

VI

Conferencia de los indignados

A la una y media de la madrugada, después de concluidos sus compromisos en los teatros, encontrábase Titín, Berbé y Moncito en una taberna de la calle de Embajadores, en que solían cenar. Estaban silenciosos «Los Tres Tristes Trompeteros». Sentían las consecuencias de un agravio, de un infame insulto. Titín, el genio del grupo, el hombre eminente, el prodigio del cornetín, había sido afrontado en sus ilusiones. ¿Qué harían para vengarle? Y mientras estaban analizando el caso, llegó Cayetano el organista, quien, más que de su trabajo musical, se ocupaba en la contratación de artistas para teatros y fiestas; y él les dijo:

—Muchachos, dentro de cinco días, el domingo, se verifica una boda de gente de rompe y rasga. Quienen una pequeña murga para bailar. La fiesta se celebrará en la huerta del Llusio, que, como sabéis, está cerca de la huerta de Goya, junto a las riberas del Manzanares. Habéis de estar allí a la una de la tarde, que es cuando concluirá la comilona con que los novios y los padrinos celebran la unión. Os darán tres duros. ¿Os conviene la contrata?

Titín permanecía callado. Berbé pareció no enterarse de la propuesta. Sólo Moncito dijo:

—Aceptamos.

Y en efecto, en el día señalado estaban «Los Tres Tristes Trompeteros» sobre un estradillo improvisado, con sus coruscantes instrumentos.

En todo el lapso de los días que mediaron a ese festival, Titín y sus amigos siguieron organizando el castigo de la amante desdichada y de Perote, el bárbaro.

VII

La tragedia en el baile

Titín, Berbé y Moncito estaban en la plataforma, sentados en sus sillas; delante, los atriles, y en ellos los papeles de la música. Comenzaron a llegar los invitados al júbilo nupcial; y cuando la llanura aparecía llena de gentes alegres, Titín vio con asombro, con espanto, con horror, que se presentaban los novios. Ella era Leocadia, ni más ni menos, Leocadia. Daba el brazo a un mozállón, que vestía marselles de terciopelo corinto, pantalón negro, botas de charol y amplio sombrero de paño. Ella se apoyaba dulcemente en el brazo del esposo, y el favorecido con aquel prodigio de belleza tornaba el rostro para acariciar la frente de la amada.

El primer efecto de ese espectáculo fué que a Titín se le cayó de las manos el instrumento sobre el que debía ejecutar. Berbé y Moncito miraron a su amigo.

—Berbé dijo:

—¡Titín, ten fortaleza! ¡Sufre y calla! ¡Toca y maldigamos a estos infames!

Por rápida que fuese la reacción operada en el ánimo del infeliz de Titín, tardó algo en organizarse el baile. Hubo gritos, protestas, voces destempladas, con las que reclamaron los ansiosos del jolgorio.

Fuó preciso que «Los Tres Tristes Trompeteros» hicieran el ruido misterico que les era propio. Sonó la marcha de «El molinero de Subiza». Los que estaban impacientes por la danza se agarraron en parejas y ocuparon el llano con su taconeo.

Al primer descanso, el marido de Leocadia fué hacia Titín, y le llamó aparte. Dijole:

—Le debo a usted una explicación, y como yo soy un valiente, no quiero negársela. Usted amaba a Leocadia. Las cosas han ido por otro camino. Me la he llevado yo. Perdone el daño que le hemos hecho.

Y el guapo de Tetuán tendió la mano al músico. Este la cogió. No dijo palabra.

VIII

Disolución del grupo

Poco después, Titín, cuando estaba ejecutando un solo en la orquesta del teatro de Novedades, empezó a dar notas falsas. Luego, se puso en pie y siguió

desgarrando los aires con disparatadas estridencias. Fué preciso separarle del atril y llevarle a la Contaduría. Allí se vio que estaba loco, completamente loco. Hubo que arrancarle de las manos a la fuerza el cornetín.

«Al día siguiente, Timoteo Arce ingresaba en un manicomio de Cienpueuelos. Allí estuvo dos o tres años. Yo le visité algunas veces—continuó con dolor Alcaraz—. Había envejecido como por prodigio de la taumaturgia. La última vez que le vi, me abrazó estrechamente, pronunciando con voz queda:

«¡Creo que al fin vendrá Leocadia a buscarme!... ¿Por qué no me han dejado el cornetín? Yo hubiera compuesto, en honor de mi amada, prodigiosas invenciones. Es verdad que ella amó a otro; pero ya se habrá olvidado de ese amor, y preferirá el mío, el del hombre honrado en quien ella puso sus ojos. ¿No piensa usted, doctor, que aún me es dable la esperanza?»

«El médico alienista que cuidaba de éste y de otros asilados, a quien yo interrogué, resumió así su dictamen:

«Es un enfermo de tristeza. Pacífico, tranquilo y sumiso. Apenas duerme, apenas come. Nunca alborota. En la visita que el director practica diariamente, interrogando a los enfermos, Timoteo Arce repite siempre estas palabras:

«¡Quiero mi cornetín! ¡Quiero que me den mi cornetín! Estoy sin voz. El sonar de mi alma se halla bajo las llaves de mi instrumento, que me han quitado.

«Es insuperable—concluyó el médico del manicomio—. Va a morir muy pronto. Su corazón se debilita por momentos. Adviértese que un amor desgraciado le perturba y le corroe... A mí me causa profunda pena este señor de Arce.

«No se equivocó mi compañero—continuó Alcaraz—. Poco después falleció Tifín, y sus labios quedaron plegados en amarga sonrisa.

«Oh, la villana Leocadia, la que nació en el inmundo tabernáculo de Tetuán de las Victorias! Engendro satánico, hembra impura... Ofrecióse en un capricho al inocente murguista. Desprecie en seguida, y se entregó a un vil zángano, borracho y sensual. ¡Véase cómo, para luchar con la hembra, hay que tener más valor que para conquistar imperios!»

Había hablado largamente el doctor Alcaraz, gozando, como artista que era, con la emoción que a mí me producía su relato, y al ver que le daba por concluido, le interrogué respecto a los compañeros de Tifín. El doctor Víctor concluyó:

«Borbé y Moncio formaron la murga de a dos, única de este número que existió en Madrid. Ellos iban con su fagot y con su bombardino a las tiendas que acababan de abrirse, a las bodas populares. Enflaquecían por la escasez de alimentación y por la amargura del jefe perdido. Un día, Borbé murió en la calle, en una noche de helazón invernal. Le llevaron al cementerio. Y Moncio amaneció, en fecha no lejana, en absoluto estado de imbecilidad. Fué recluido. Murió, no sé si de tristeza o de hambre.

Y aquí concluye la historia de «Los Tres Tristes Trompeteros».

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en

BERLITZ SCHOOL
ARENAL, 24
* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *
FUNDADA EN 1878

LOS OBREROS DE ZARAGOZA

«Su fórmula de concordia»

Los obreros de Zaragoza han contestado a los patronos proponiéndoles un contrato de trabajo colectivo, en el cual se reconocen los derechos del capital y los del trabajo. El documento merece ser conocido y meditado, pues contiene puntos muy interesantes con los cuales estarán de acuerdo no pocos patronos. Otros, en cambio, no son admisibles por la complicación que llevarían a las industrias; pero también merecen ser estudiados.

Desde luego no es mala la orientación y no hay más remedio que reconocer que por ahí van las nuevas tendencias: reconocimiento de una participación al trabajo en los beneficios.

El documento dice así: «Esta Comisión, después de haber estudiado la proposición de los señores patronos, basada en la acción de un Tribunal arbitral, considera preferible que se redacte un contrato general del trabajo, bien sea por industrias, o bien general para todas, dejando, naturalmente, la cuestión material de números a las necesidades y medios en que se desenvuelva cada industria.

Por lo tanto, estando en el ánimo de todos acabar con el estado actual en que se desmorona la cuestión social, esta Comisión obrera, ajustándose a la proposición del Sr. Miral, entiende que el intento capital de la misma puede aplicarse a las normas que a continuación se expresan, no creando obstáculos insuperables, y que, para ello, todos, absolutamente todos, se desposean de egoísmos censurables, por el bien general, y se llegue a la confección del tan discutido contrato.

Desarrollo de la proposición y bases para la confección del contrato: ::::

Primera. Valoración del capital. Siendo éste el punto principal, la Comisión entiende que debe fijarse por una Comisión de patronos y obreros afectos a la industria de que se trate, y asesorados por un técnico o por aquellas personas cuya colaboración estimen conveniente a esos y otros.

Segunda. Fijación del interés del capital. Temiendo en cuenta los riesgos que corre el capital, parece justo acreditarle un interés del 6 al 9 por 100, variando el tipo de interés dentro del límite a señalar, según las distintas condiciones de la industria.

Tercera. Fijación de un jornal mínimo. Considerando que sería imposible la fijación de un jornal mínimo para todas las industrias, se entiende que debe dejarse este punto para que cada sección de la Patronal lo acuerde con el Sindicato respectivo. Los patronos que dentro de su industria desempeñen un puesto manual o intelectual, serán considerados como un trabajador más, y se les asignará la retribución que corresponda a la índole del trabajo que realice, con todos los beneficios a que tengan derecho los que efectúan la producción.

Cuarta. Forma de la distribución de los beneficios.—Después de pagado el interés preferente fijado al capital, y los haberes correspondientes a los obreros, y la cantidad fijada para entretenimiento y gastos generales de la industria, el resto constituirá el beneficio líquido a repartir entre los obreros manuales e intelectuales. Este reparto se hará en la siguiente forma:

A) Si el beneficio a repartir entre los trabajadores ascendiera al doble de la cantidad asignada como interés preferente al capital, se aumentará este interés en uno o dos enteros, y si, por el contrario, el beneficio a repartir no excediera del 2 por 100 de la nómina para cada uno de los trabajadores, se rebajará el interés del capital en la misma proporción.

B) En el caso de pérdida, se tendrá en cuenta el primer beneficio que se obtenga para que aquella sea compensada.

C) La liquidación se hará anualmente.

D) Tendrá derecho a estos beneficios todo obrero que haya trabajado cualquier número de días. Cuando se ausente antes de la fecha en que se verifique la liquidación, podrá optar por recibir un aumento proporcional, según el cálculo probable de los bene-

ficios, o, de acuerdo con el patrono y el delegado, esperar a que se haga la liquidación para recibir el beneficio.

E) El reparto se hará proporcionalmente a los sueldos o jornadas que se perciban. La jornada máxima será la estatuida de ocho horas.

En los casos de extremada urgencia vendrán obligados patronos y obreros a ponerse de acuerdo con el Sindicato.

Para la intervención en la administración se nombrará una Comisión de obreros competentes de cada casa, que, con su patrono o su representante, den cumplimiento a los puntos respectivos que se fijan en el contrato.

Para dirimir todas cuantas diferencias pudieran surgir entre ambas partes, se nombrará una Comisión mixta, con la autoridad necesaria para resolverlas y sancionarlas.

Finalmente, la misma Comisión señalará también el beneficio que haya de corresponder al capital y al trabajo.»

Como antes decimos, la esencia de ese documento no puede ser más científica y racional, puesto que en ella se señalan los puntos capitales que abarca la cuestión social. Capital, trabajo, salario, jornada y participación.

Los obreros no han olvidado ni el caso del capitalista que trabaja, puesto que además del interés de su capital le reconocen el pago de su trabajo. El interés del 6 al 9 por 100 es equitativo. Claro es que no le parecerá a quienes están acostumbrados a ganar el ciento por uno; pero a nosotros nos parece muy humano y que puede servir para iniciar una discusión y llegar a un arreglo definitivo.

¿Cuántos males se evitarían con ese sistema!

Del asunto nos ocuparemos con el detenimiento que el caso merece.

Información militar

Nueva unidad de Ingenieros

Dentro de unos días saldrá una disposición organizando la compañía de alabrado, unidad con mando independiente, que estará a cargo del Cuerpo de Ingenieros, y que ya figura en el presupuesto que rige durante el año.

Esta nueva unidad permanecerá de guarnición en Zaragoza y constará de dos secciones al completo de personal y elementos, más una tercera en marcha.

Su material lo constituyen seis proyectores, que están actualmente en el Centro Electrotécnico de Ingenieros de Madrid y forman la compañía que será base de la nueva unidad de Ingenieros.

Nuestra acción en Marruecos

Un periódico de la mañana se hace eco de los rumores que con insistencia circulan respecto al número de bajas de la columna del general Barrera.

Estas tropas son las que pertenecen a la zona de Larache, y las operaciones sobre Xexauen son mucho más duras para ellas que las que pertenecen a Tetuán, porque las del general Barrera tienen que atravesar un terreno mucho más montañoso y además una zona donde hay bastante paludismo.

Por las dificultades que presenta el terreno, la columna de Larache tiene que avanzar con la natural lentitud. Un colega de la noche, aunque no da como comprobada la noticia, manifiesta que el número de bajas por sangre asciende a 750 y a mil por paludismo.

Nos parece exagerada la cifra; pero como en el ministerio de la Guerra no se da concretamente una nota desmintiendo rotundamente la noticia o dando la nota nominal de muertos, heridos y enfermos, la ansiedad es cada vez mayor.

El continuo silencio que sobre este asunto y sobre otros se guarda en el ministerio de la Guerra, las constantes dificultades que para hacer la información se pone a los periodistas que acuden a diario, dan origen a muchas fantasías, que siembran la alarma y la ansiedad, y el buen deseo de los redactores que hacen información en el Pallacio de Buenavista se estrella con la continuada carencia de noticias.

UN RUEGO JUSTO

PARA EL VIZCONDE DE EZA

En el «Diario Oficial» del día 15 del corriente mes aparece una circular para la aplicación de la real orden circular de 24 de marzo próximo pasado (D. O. número 68) sobre licenciamientos temporales de los individuos que se hallen en el tercer año de servicio, aunque su número exceda de la tercera parte que previene el apartado 13 de la citada R. O. C. del mes de marzo, sin que puedan renunciar a este licenciamiento, y haciéndolo observar que si el número de individuos en tercer año de servicio es menor de la tercera parte de la plantilla, se completará licencianando individuos del segundo año de servicio por el orden de preferencia que establecen las disposiciones vigentes.

El señor vizconde de Eza, actual ministro de la Guerra, en el tiempo que lleva al frente de dicho ministerio, ha demostrado en todas sus disposiciones una sensatez y justicia grandes, por lo que ha sido elogiado por todos los elementos sociales; pero la presente circular de licenciamiento que nos ocupa viene a eclipsar su demostrado conocimiento de la carterá que desempeña. Sin embargo, no queremos, no debemos pensar que el señor vizconde de Eza tenga la culpa de tal error; hay que pensar que fué mal informado, pues de lo contrario, el señor ministro de la Guerra en su circular de referencia para la aplicación de la R. O. C. de 24 de marzo pasado, debida al entonces ministro de la Guerra, general Villalba, no hubiera exceptuado a los individuos que sirven en la Brigada Obrera y Topográfica del Cuerpo de Estado Mayor, los cuales son tan españoles, tan mercederos, y están cumpliendo con la patria como los que sirven en otra Arma y Cuerpo, y si se piensa bien, más mercederos que los otros, porque el soldado de la Brigada Obrera produce y realiza trabajos que fuera del servicio se pagan con jornales crecidísimos, trabajos que efectúa sin perjuicio de los servicios propiamente militares que presta; y por este rendimiento que dejan al Estado no es justo que se les prive de gozar de los mismos beneficios que los demás soldados, sin olvidar que éstos no vinieron al Mundo por obra y gracia del Espíritu Santo, sino por obra de varón, como los que sirven en otra Arma, y por lo tanto, que tienen padres, a los que tampoco hay derecho a privarles caprichosamente unos meses más de poder disponer de sus hijos.

En la Brigada Obrera y Topográfica hay siempre infinidad de individuos de todos los oficios que desean ingresar, y en la actualidad hay unas 300 instancias solicitando su ingreso, pues de este modo los obreros siguen trabajando en sus respectivos oficios y no los olvidan durante su permanencia en filas por continuar trabajando en ellos, lo que no podrían hacer si sirvieran en otro Cuerpo. Estos elementos deben aprovecharse, por ser doblemente útiles, pues trabajan con fe y entusiasmo, produciendo doble que los que se les tienen a la fuerza por hacerles permanecer más tiempo en filas que a los individuos de su misma quinta que sirven en otros Cuerpos, siendo esto una injusta desigualdad.

Podrían aducirse milés de razonamientos convincentes de los perjuicios que esta desigualdad pueda ocasionar, pues fácilmente se alcanza que con ella se siembra en corazones de hombres jóvenes una semilla que desgraciadamente, en los tiempos por que atravesamos se propaga rápidamente, y hay que evitar fomentarla.

Tenemos la seguridad que el vizconde de Eza incluirá en el licenciamiento del día 1.º de noviembre a los soldados de la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor que se encuentran en el tercer año de servicio, teniendo en cuenta que puede hacerlo sin perjudicar en nada los servicios de la Brigada, pues quedarán dos quintas de las cuales una gran parte de sus individuos están en las Comisiones topográficas que actualmente, por la estación, no hacen los trabajos de campo para los que están destinados, los cuales po-

drian venir a los talleres a cubrir las bajas de los licenciados hasta que viniera la nueva quinta que completase la plantilla.

Los reclutas de la Brigada Obrera y Topográfica (aunque aleguen esto mismo que vamos a decir) los que aconsejan la necesidad de que los que sirven en la Brigada deben permanecer los tres años, el mismo día de su ingreso están en condiciones de prestar servicio en los talleres, pues no cabe duda que el encuadrador, el cajista, el dibujante, etc., etc., que sabe su oficio antes de ingresar en el servicio, un día después lo sabrá igualmente, no siendo indispensable, por tanto, esa especialidad en los trabajos de la Brigada en los individuos que los hayan de ejecutar.

Además existen infinidad de reenganchos, voluntarios, y las 300 instancias de aspirantes a ingresar, de que ya hemos hecho mención.

Con todo lo que queda dicho reiteramos la súplica al vizconde de Eza, que atienda nuestro ruego y lleve a unos pocos hogares la alegría que en estos instantes reina en los que saben que el día 1.º de noviembre abrazarán a sus queridos hijos.

El cultivo del tabaco

Ensayos para 1921

La Gaceta ha publicado la convocatoria para los ensayos del cultivo del tabaco en España en el año 1921.

Las instancias se dirigirán al representante del Estado en el Arrendamiento de Tabacos antes del 20 de diciembre próximo. Las semillas se facilitarán por la Comisión central encargada de los ensayos al precio de diez céntimos cada gramo.

La cantidad de plantas a cultivar será de doce millones, que corresponde próximamente a una superficie de 1.000 hectáreas, que se repartirá proporcionalmente a la superficie de cada una de las zonas en que se autoriza el cultivo y que estarán formadas:

Zona Norte.

Coruña	790.279
Lugo	988.059
Orense	697.871
Pontevedra	439.132
Asturias	1.099.450
Santander	545.995
Vizcaya	216.546
Alava	304.492
Guipúzcoa	185.471
Navarra	1.050.637
Total	6.310.928

Zona de Levante

Valencia	1.075.117
Alicante	579.891
Murcia	1.131.649
Castellón	646.537
Barcelona	769.050
Tarragona	649.035
Total	4.851.279

Zona Sur.

Huelva	1.008.032
Sevilla	1.406.237
Cádiz	732.346
Málaga	728.507
Granada	1.252.928
Almería	877.747
Córdoba	1.372.658
Jaén	1.348.025
Total	8.726.480

El número mínimo de plantas a cultivar por cada concesionario será de 5.000.

La Comisión central indicada facilitará a los agricultores concesionarios cuantos datos y consejos necesiten.

En concepto de derechos y gastos de vigilancia, los concesionarios satisfarán 0,30 de peseta por área de terreno cultivado.

El precio a que se pagará el kilogramo de hoja seca, sin beneficiar, a su presentación en el almacén, será:

Primera clase.....	3,00 pesetas.
Segunda clase.....	2,50 "
Tercera clase.....	2,00 "
Cuarta clase.....	1,50 "

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LOS COMPAÑEROS DE LA ANTORCHA

(Segunda parte de «La Gitana»)

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

criatura maldita que ha robado el nombre y el puesto de Juana de Simeuse, estará esta noche en mi casa.

«Pero vendrá libremente?» exclamó Perine.

«No. Vendrá prisionera.

«¿Quién la traerá?»

«Yo.

«¿Dónde iréis a buscarla?»

«Al fondo del hotel en que cree dormir segura, bajo la protección de un ejército de criados y bandidos.

«Señor marqués—murmuró Perine con inquietud—, tengo miedo al oírlo; ¿vais a dar un golpe tan atrevido y desesperado?»

«Sí, puestito que me voy a introducir en ese antro, en esa caverna que se llama el Hotel del Diablo.

«¿Vais solo?»

«Algunos fieles compañeros irán conmigo.

«¿Y tenéis confianza en ellos?»

«¿A qué viene esa pregunta?»

«Porque tengo necesidad de saber hasta qué punto llega la insensatez de vuestra empresa, a fin de poder combatirla mejor.

«No lo intentéis, os lo aconsejo, porque sería en vano. Mi resolución está tomada y es irrevocable. Están dadas mis órdenes y hechos los preparativos; se aproxima la hora y os voy a dejar para unirme a los que han de ir conmigo.

«En nombre del cielo, señor marqués—repuso Perine en tono de súplica—; en nombre de Juana de Simeuse, que sería irrevocablemente perdida esta vez, decidme quiénes son esos hombres que os esperan. Decidme también los medios con que contáis para penetrar en el Hotel del Diablo.

Hora y media faltaba aún para la de la cita, René no veía inconveniente alguno en conformarse a los deseos de su extraña interlocutora, cuyo ascendiente prodigioso e inexplicable continuaba sufriendo sin saberlo.

La suya, pues, al corriente del origen y continuación de sus relaciones con Dagoberto y «Botón de Oro», y no le ocultó ninguno de los detalles del plan que había concebido y cuya realización estaba tan próxima.

Al escuchar al marqués, «la Vampira» movió la cabeza con una persistencia de mal agüero.

Cuando hubo acabado René, exclamó:

«O no vais a esa cita, o de lo contrario no volveréis vivo.»

«¿Quién dice eso?»—dijo René.

«Una voz interior... uno de esos misteriosos presentimientos que no me han engañado nunca!»—repuso «la Vampira».

Una sonrisa escéptica plegó los labios del marqués.

Perine vio aquella sonrisa y repuso con energía:

«¡Oh... no os riáis, señor marqués...; no os burléis así de la que ve más claro que vos en las tinieblas! Conozco al barón de Kerjean; sé que le protege algún demonio, y que esa protección le defenderá de vos; sé que va a eclipsarse su estrella muy pronto...; pero brilla, sin embargo; sé, en fin, porque lo advino, que vuestros seides son traidores; que la cita de esta noche oculta una asechanza; que Kerjean os espera, emboscado como el tigre para coger su presa, y que estáis perdido si no queréis creerme.

«Estas palabras, a pesar del acento con que fueron pronunciadas, no produjeron sobre René más que una impresión dudosa.

No reproduciremos aquí los argumentos con ayuda de los cuales se esforzó «la Vampira» en demostrar a René que no sólo era peligrosa y loca esa empresa, sino inútil y sin resultados positivos.

«¡Robar a la baronesa de Kerjean!»—exclamó Perine—. ¿Y para qué! Hoy que me habéis encontrado, ¿qué más os puede decir la gitana que no os haya dicho yo?»

«René se confesaba a sí mismo que Perine tenía razón.

Resistía, sin embargo; pero el amor propio era la sola causa de su obstinación.

«La Vampira» comenzaba a cansarse de aquella lucha moral que amenazaba prolongarse demasiado, cuando de repente se le ocurrió una idea.

«Pues bien, sea, señor marqués—exclamó—. Iréis a la cita, como deseáis, y os convenceréis por vuestros propios ojos que no me engañaba.

XXXII

Las doce de la noche.

El marqués estaba muy ajeno de esperar aquella conclusión; así es que, medio asombrado, preguntó a Perine:

«¿Qué queréis decir?»

«Quiero decir que os acompañaré, y con peligro de mi vida os impediré caer en la asechanza que sospecho y advino.

«Pretendéis, pues, exponeros en mi lugar? No lo consentiré.

«Señor marqués—exclamó «la Vampira»—, os juro que hacéis mal. En esta cuestión no tiene nada que ver vuestro honor de noble. Mi vida es inútil... y la vuestra, preciosa. Además, que si en efecto existe algún peligro, no será más que para vos... Yo no soy para Kerjean mas que una mujer desconocida... Mi muerte no le servirá de nada, y, por consiguiente, nada puedo temer de él. Dejadme,

pues, obrar libremente; si yo corro algún peligro, tanto mejor; mi muerte sería una expiación.

«Os olvidáis, por lo visto, que Juan está loco—repuso el marqués—, y que vos sola, al menos así me lo habéis asegurado, puede devolverle la razón.

«Es cierto—dijo Perine.

Al decir esto se aproximó a la mesa, sobre la cual había papel, plumas y tintero. Tomó una de las plumas y escribió rápidamente algunas líneas sobre una hoja de papel, que tendió al marqués.

«¿Qué es esto?»

«Es la nomenclatura y la dosis exacta de las sustancias que forman la base del un elixir inventado por mí en otro tiempo. Con la receta que veis, cualquiera puede hacer un elixir... Se os entregará en un frasco de cristal un licor transparente de un precioso color esmeralda, y de un olor penetrante y aromático... Cuando encontréis a Juana, y ruego a Dios que sea pronto, os bastará mojar sus sienes con algunas gotas de ese licor, y hacerla aspirar el contenido del frasco, para que la locura de la pobre joven se disipe de una manera casi instantánea, como un sueño, y para que vuelva a recobrar la razón... Tomad ese papel y guardadlo bien, señor marqués, porque con él ya no tendréis necesidad de mí.

«Sea—dijo René—. Me entrego por completo a vos, que se haga vuestra voluntad... Vos me acompañaréis.

«Gracias, señor marqués—murmuró «la Vampira» con alegría.

Después añadió:

INFORMACIONES DE MADRID

DEL MOMENTO

¿QUIEN SE LO FUMARÁ?

Entre las numerosas comisiones y comisioncitas, juntas y juntillas que funcionan o hacen como que funcionan en España—su número es infinito—existe la denominada Comisión central de los ensayos del cultivo del tabaco.

Tenía este organismo la obligación de proponer las condiciones de la convocatoria para los ensayos del cultivo de dicha planta durante el año 1921. Ha cumplido su misión; ha sido la propuesta aprobada por el Gobierno y la «Gaceta» la ha publicado ya.

Para los efectos de los ensayos queda dividida la Península en tres zonas: Norte, Levante y Sur, que comprenden: la primera las cuatro provincias gallegas, Asturias, una provincia de Castilla la Vieja (Santander), las Vascongadas y Navarra; la segunda los antiguos reinos de Valencia y Murcia, y dos provincias catalanas (Barcelona y Tarragona), y la tercera las provincias de Andalucía.

Entre las tres zonas habrá de cultivar, en números redondos, doce millones de plantas, que corresponden próximamente a una superficie de mil hectáreas, no siendo menor de cinco mil el número de las que cultive cada concesionario.

Huelga advertir que estos concesionarios habrán de reducirse a cultivar, entregando después la cosecha íntegra a la Compañía Arrendataria de Tabacos, única que puede, por virtud del monopolio, elaborar esa materia y comerciar con las labores.

El comienzo de los ensayos del cultivo del tabaco en la Península coincide con una situación por demás extraña en que

los españoles habituados a fumar no encuentran, sino con grandes apuros, medio de satisfacer ese vicio, porque nadie sabe—¿nadie?—adónde va a parar el tabaco que en las fábricas se elabora.

Habrán quien al leer la «Gaceta» o los periódicos que reproduzcan o comenten la convocatoria del concurso para ensayar ese cultivo, sienta una sensación inefable, creyendo de buena fe que con esa medida estamos ya en camino de poder fumar cuando nos plazca, y ya libres de las dificultades que ahora hay que vencer para proveerse, cuando se puede y como se puede, de tal artículo, que no es de primera necesidad para quien no lo gasta, pero que es imprescindible para quien se ha habituado a consumirlo.

¡Oh, si fuera verdad tanta belleza! Las cosas seguirán igual, porque ya se ha demostrado que la Tabacalera no tiene cura, como no la tienen tampoco los hombres de gobierno que hubieran podido hacer curar a la Arrendataria por procedimientos energéticos.

Decimos mal: las cosas no seguirán del mismo modo, sino muchísimo peor. Cuando los ensayos de cultivo comiencen se dará el caso absurdo de que los concesionarios que presencien en sus tierras el desarrollo de las plantaciones no puedan fumar porque los estancos de sus pueblos están tan desprovistos de tabaco como lo están ahora. Ellos, viendo crecer las plantas y discurriendo acerca de su inversión, podrán preguntarse: ¿Quién se fumará este tabaco?

¿Quién se lo fumará?, nos preguntamos también nosotros aun antes de que comiencen los ensayos de aquel cultivo.

Miguel), Servitas (antes San Nicolás), Sagrado Corazón de Jesús, Convento de Santo Domingo y Convento de las Religiosas Bernardas (vulgo Vallescas); el día 3 en la parroquia de Santiago, el día 4 en San Fermín de los Navarros, el día 5 en San Andrés de los Flamencos y el día 6 en la parroquia de la Concepción, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

—El martes se cumple el primer aniversario del fallecimiento de doña Elvira Fernández-Marcote y Martínez de Robredo.

En sufragio de su alma se dirán misas mañana en la parroquia de San José.

Reiteramos nuestro pésame a su viudo, don Valentín Robredo.

SUFRAGIOS

En sufragio del alma de doña María Gortcoerote y de Carondelet, marquesa de Portugalte, se aplicarán misas mañana martes, de diez a doce, y todas las del día 10, en San Antón; las del 8, en la parroquia de Santa Bárbara; las del 25, en Nuestra Señora de la Consolación, y las del 29, en la del Santísimo Cristo de la Salud.

VIAJES

La marquesa de Prado Ameno, acompañada de una de sus hijas, ha salido para los Estados Unidos, desde donde se trasladarán a la Habana.

—Precedentes de Hernani, han llegado a esta corte los duques de Mandas; de Alhama de Aragón, la marquesa de Valdeolmos; de Fuenterrabía, los marqueses de Casa Ximénez y los condes de Buena Esperanza; de Cabaña de Silva, los vizcondes de Garci-Grande; de Zarauz, los marqueses de Borghetto; de San Sebastián, doña Petra de Guardamino; de Las Arenas, D. Carlos de Alzola; de Viavélez, D. Eduardo Jardón; de Astudillo, D. Santiago Manrique; de Zarauz, los condes de Santa Coloma; de Reinosa, D. Antonio Barrero; de El Escorial, los duques de la Conquista, doña Ester López y doña Margarita R. Sedano; de Avila, la señora viuda de Sarabia y D. Mariano Cavent; de Torreaguna, D. Antonio San Gil y familia; de Guetaria, los marqueses de Casa Torres; de Granada, los marqueses de Ibarra; de Pungín, D. Severo Arribas; de Santander, la señora viuda de Vita; de Castro Urdiales, D. Juan Gauna; de Quiscedo, D. Manuel Sáinz; de Gondomar, los condes de este nombre; de Segovia, D. José María Torroja; de El Palmar, doña Concepción Pineda; de París, los marqueses de Santa Cristina y su hija Inés, y los condes de Romilla y su hijo Carlos; de Torrelodones, D. José López Sallaberry y su familia.

—Han salido de Berna para París los señores de Bosch y Labrás; de París a Champourcin, los barones de Campourcin; de San Sebastián a Zaragoza, D. Tomás Castellano y su familia; de Caldas de Malavella a Barcelona, doña María Josefa Topete de Vidal; de Santurce a Jerez de la Frontera, D. Cristóbal de la Quintana.

CASA REAL

Hoy debió celebrarse una cacería en la Casa de Campo, en la que había de tomar parte S. M. el Rey.

Estaba dispuesto todo al efecto; pero el mal tiempo reinante obligó a suspender el acto.

El Soberano recibió algunas audiencias. Entre las personas que le cumplimentaron figura el marqués de Valderrey.

La vida en Madrid

SI GANA, QUE PAGUE

Claro es que nunca estaría bien que el Ayuntamiento, que amenaza con embargos a los vecinos por deudas de ocho pesetas, dejase de pagar lo que compra para volver a venderlo; pero todavía está peor que el Ayuntamiento con esa venta gana dinero y no pague a quien le ha vendido el artículo.

Porque suponemos que a estas fechas el Ayuntamiento habrá pagado unos cuantos miles de pesetas que debía por el aceite que adquirió para la venta en los puestos al precio de tasa; pero si sabemos que habían pasado no pocos días de haber sido ya cerrados los puestos por haberse terminado el aceite cuando no había sido pagado el suministrado por uno de los almacenistas.

Creemos que esa cuantecita habrá sido saldada a estas fechas, cuando el propio alcalde, y con la solemnidad de una sesión pública, ha enmendado al Ayuntamiento que lo cobrado por ventas de aceite ascendía a 892.761 pesetas y lo pagado por facturas a pesetas 828.029, con lo cual, y con los gastos consiguientes, se demuestra que al Ayuntamiento no le es gravoso el intervenir en favor del vecindario con la instalación de puestos reguladores.

Lo que no creemos acertado es que esa ganancia la obtenga a costa del crédito forzoso que se le concede a la Corporación, obligando a los almacenistas a entregarle el aceite y retrasando su pago al Ayuntamiento, y hasta en el beneficio que obtenga bueno será que no se sienta estimulado por la codicia y ansie mayores ganancias, porque entonces dejaría de responder a su misión, que es dejar el beneficio que a los comerciantes es lícito obtener a favor del consumidor y vecino de la villa.

De otro modo, se corre el peligro de que los puestos reguladores del Ayuntamiento dejen de ser reguladores y pasen a convertirse en otras tiendas más.

UN PROVINCIANO

Academias y Sociedades

Ateneo de Madrid.—El Ateneo hace público que declarado desierto el concurso acerca de «Política hidráulica» del premio Charro-Hidalgo, los autores de los trabajos presentados pueden recogerlos en la Secretaría de dicho centro mediante recibo.

Círculo de Bellas Artes.—El día 3 de noviembre se inaugurará en el Salón permanente de la plaza de las Cortes, número 4, la Exposición de obras del malogrado pintor valenciano Sr. Puig Roda.

La entrada será pública, y las horas de visita de cinco de la tarde a nueve de la noche los días laborables.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«A REIRSE TOCAN»

(Guasa, chunga y regocijo.) Prosa y verso, por Pablo Parellada, «Melitón González». 4 pesetas. Librerías Rubiños, Preciados, número 23, y Beltrán, Príncipe, número 16.

Revista de comisario

La revista de Comisario del próximo mes de noviembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Emilio Chacón Morera, en la calle de San Nicolás, número 2 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Angel Elizondo Irigoyen, y en el mismo local que los anteriores. Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeuntes, el día 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Angel Elizondo Irigoyen, y en el propio local que los anteriores.

Las corridas de ayer

EN MADRID

Se lidiaron seis toros de Netto Rebelo (antes Procs), por las cuadrillas de Ventoldra, Antonio Sánchez y Antonio Márquez, que tan lucido debut tuvo en la última novillada. La entrada es (seguramente, por causa del mal tiempo) de unos tres cuartos de plaza nada más.

PRIMERO

«Gaditano», berrendo en negro, número 73, y buen mozo.

Ventoldra le toreó con dos verónicas, entablándose, y luego, cuando se reponen, da otras tres buenas.

En el primer puyazo queda un picador ante los hocicos del berrendo; cae Ventoldra al intentar llevarse al toro, y Márquez, a una mano, hace un quite muy oportuno y admirablemente rematado.

Bravo y codicioso el portugués, aguanta cuatro puyazos, y se aplaude un buen quite de Antonio Sánchez, otro de Márquez, que le vale la segunda ovación, y uno ceñido de Ventoldra.

Pastoreo y Sastre banderillean, quedando muy bien el primero.

Ventoldra hace una labor movida, distinguiéndose algo en unos pases por alto y otros de pecho con la derecha, pero sin aprovechar, en total, las buenas condiciones del toro. Tres pinchazos, entrando con su estilo peculiar, y una estocada entera que tira al toro sin puntilla. Palmas a Ventoldra, y luego al toro en el arrastre.

SEGUNDO

«Mirlo», negro—no es un mirlo blanco—, número 63. Embiste con mal estilo, metiéndose por debajo de la tela y revolviéndose en poco terreno.

Antonio Sánchez, a pesar de esto, se cife en dos capotazos revertistas, y al dar luego una verónica cae al suelo, haciéndole Márquez un gran quite.

Unas veces el «Mirlo» se arranca bien, otras huye, y en ocasiones intenta saltar la valla. Total, manso y difícil.

En palos es muy aplaudido Cucú, que coloca dos pares superiores, cayéndose ante la cara al salir del segundo. José López cumple.

Barbea el bucy los tableros. Sánchez le persigue, y cuando logra que le haga caso se hace con él, en ocho milímetros, y en tablas mete un estocazo delantero que mata sin puntilla. División de opiniones, predominando las palmas.

TERCERO

«Conejo», negro chorreado, número 73, adelantado de pitones.

Márquez abre el capote y larga cinco verónicas, tres de ellas verdaderamente admirables, y para remate, media colosal.

En quites está bien Ventoldra en el suyo. Antonio Sánchez toca los pitones al rematar, y Márquez, al repetir, abaniquea y dobla en los medios con media verónica ceñidísima. El toro, mansote y nervioso.

Márquez, aguantando mucho, deja, al quiebro, un par que le vale una gran ovación; sigue con otro, de dentro afuera, en

La zona de Reclutamiento de Madrid número 1 y el primer regimiento reserva de Caballería, la pasarán el día 1, a las doce y doce y media de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, pasarán el día 1, a las doce y doce y media de la tarde, en la calle de San Nicolás, número 2.

Los regimientos de reserva de Ingenieros de Artillería, el día 1, a las once y media de la mañana y a las cuatro de la tarde respectivamente.

Nuestros servicios de Turismo

OTOÑO de 1920

Viajes Particulares a ANDALUCÍA PARÍS y LONDRES

En ENERO de 1921

Gran Excursión a la Costa Azul y a ITALIA

Informes gratuitos

Dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de ayer contiene las siguientes disposiciones:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto disponiendo que en la noche del 31 de diciembre del año actual al 1.º de enero de 1921, se lleve a efecto el censo general de la población de España y sus posesiones.

Real orden (rectificada) dejando sin efecto la de 11 de septiembre próximo pasado, y disponiendo se distribuya en la forma que se publica el crédito de 92.000 pesetas consignado en el concepto 13, artículo 1.º, capítulo 13, del presupuesto vigente de este ministerio.

HACIENDA.—Real orden señalando el recargo que deben satisfacer en el mes de noviembre las liquidaciones de derechos de arancel que se hagan efectivas en moneda de plata y billetes del Banco de España.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se convenga a concurso oposición entre doctores o licenciados en Medicina del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII para proveer la Jefatura de la Sección de vacunación vacante en el referido Instituto.

—Otra resolviendo el concurso anunciado para proveer el cargo de director médico de la Estación sanitaria del puerto de Aguilas, y sus resultados.

FOMENTO.—Real orden concediendo a D. Francisco de Paula Gómez y Pérez una extensión de terreno en la playa del Riguete del término de Mazarrón, para la construcción de una casa de recreo particular.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando al Ayuntamiento de Bilbao para la construcción de dos presas de embalse, una en el barranco de Larimbe y otra en el de Bentako-errea, en jurisdicción de Zollo.

Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Ejidiendo para el mes de noviembre, el fábrica, y envase incluido, el precio de los 100 kilos de harina de trigo, sin mezcla alguna.

La «Gaceta» de hoy contiene las disposiciones siguientes:

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que por la Subsecretaría de este ministerio se ruegue a los rectores o directores de los Colegios o establecimientos en que conceden becas se sirvan manifestar las condiciones de régimen interno a que han de someterse los agraciados con aquellas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los sábitos españoles que se mencionan.

Recepción del Sr. Torres Quevedo

En la Real Academia Española se ha celebrado el solemne acto de dar posesión al nuevo académico, D. Leonardo Torres Quevedo.

Presidió el acto D. Antonio Maura, que vestía de uniforme.

Asistieron al acto numerosos académicos y muy distinguido público, entre éste muchas señoras.

Noticias de sociedad

TITULOS DEL REINO

Doña Rosa Pascual de Pobil de Campuzano ha solicitado la rehabilitación del título de barón de Castell Fraumir.

BODAS

En la iglesia de la Concepción se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Regina Blanco Carreiras con D. Valeriano Tena.

La unión fué bendecida por el hermano del novio, D. Angel Tena.

El acta fué firmada por parte de la novia, como testigos, por D. Antonio y D. Isidro López Pavoso y D. José María Escudero, y por parte del novio, su hermano D. Alfonso, don Luis R. Lueso y D. Federico Bas.

Los nuevos esposos han salido en viaje de bodas para Barcelona.

—En Hellín se ha verificado el enlace matrimonial de la señorita Margarita Morote con D. Federico Sánchez Pallarés.

Actuaron de padrinos la tía de la novia, doña Asunción Morote, y D. José Serra Cortés y Bermúdez de Castro, tío del novio.

Los recién casados han salido para Andalucía.

NATALICIOS

La esposa de D. Manuel Cortezo ha dado a luz con felicidad una robusta niña.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado.

ENFERMOS

La esposa de D. José Santos Suárez, que ha tenido un alumbramiento desgraciado, se encuentra en estado satisfactorio.

—El conde de Almaraz se halla mejorado de su enfermedad.

—D. Rafael Barrantes, ha llegado a esta corte, procedente de Alicante, restablecido de la grave dolencia que le aquejaba.

NECROLOGICAS

D. Manuel López de Ayala ha fallecido en esta corte.

El finado era caballero de la Orden militar de Santiago, terciario franciscano, congregante de Nuestra Señora del Pilar y San Francisco de Borja y camarero secreto de capa y espada de Su Santidad.

Reciban nuestro pésame su esposa, doña Fernanda Morenes y de Alsson; sus hermanos, la marquesa viuda de Lozoya, el conde de Cedillo, doña Mercedes, el conde de Peromoro, D. José y doña María Joaquina, y hermanos políticos, las condesas de Cedillo y Peromoro, doña Luisa López de Sagredo, los condes del Asalto, la marquesa de Montalegre y los marqueses de Borghetto y de Argüeso.

—Ha fallecido en esta corte D. Evaristo Martínez Cañas, que gozaba de generales simpatías.

Reciba nuestro pésame su viuda, doña Eusebia Gómez.

—En Astudillo ha fallecido el notario don Fernando García Sanz.

Nos asociamos al pesar de sus deudos.

ANIVERSARIOS

Mañana se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de D. Juan Pacheco Rodrigo, marqués de Pacheco, de tan grata memoria en la sociedad madrileña.

Todas las misas que se celebren el martes en la parroquia de Santos Justo y Pastor (antes Maravillas), Iglesia Pontificia (antes San

EN BARCELONA

Novillada vermouth

Barcelona, 1.º.—La novillada organizada por la Empresa de la Monumental a las once y media de la mañana, atrajo buen número de aficionados, que llenaron una mitad de la plaza. La lidia de seis bichos sobrados, de distintas ganaderías, por los novilleros Montes y Gitanillo, se desarrolló sin grandes incidentes, entre una temperatura invernal.

Montes, en su primer, lanceó bien de capa; con la muleta pasó valiente y acertado, dejando una entera ladeada, un pinchazo y media buena. Palmas. Estuvo muy movido en su segundo, al que despachó de tres pinchazos y una tendenciosa. Pitos y palmas. En su tercero, fué aplaudido con la capa, y después de una brega aceptable, mató al toro de una media buena. Palmas.

Por haberse lesionado Gitanillo, mató Montes el último, que correspondía a aquél, de tres pinchazos y media buena. Palmas.

Gitanillo derrochó en los suyos valentía y buena voluntad. En su primero se adornó con la capa, despachando al toro de una buena. Aplausos. Ovacionósele al lanceo de salida. Música. Al tercer pase fué cogido sin consecuencias. Intenta un pase de rodillas y es de nuevo derribado. Se levanta rabioso, y entre clamorosa ovación pasa con naturales, de pecho, rodillazos. Ovación. Entra a matar, dejando una entera, atrácese de toro y saliendo empitonado. Muere el toro y hay ovación y oreja y vuelta.

Conducido a la enfermería es curado de un puntazo en la región inguinal derecha, que le impide continuar la lidia.

EN CORDOBA

Novillada benéfica

Córdoba, 1.º.—Se celebró la novillada a beneficio de Sánchez Torres, que resultó gravemente herido el último domingo en esta plaza.

Se lidiaron cuatro novillos de Velasco Zapata, que fueron bravos.

Los matadores fueron Zurito Chico, Parejito, Corchaito y Alvarito.

Todos cumplieron y Parejito cortó una oreja.

De banderilleros actuaron Josefo de Málaga, Camará, Guerrilla y Oerajillas.

POR EL CABLE

INFORMACION AMERICANA

En Buenos Aires no hay pan

Buenos Aires, 1.º.—Los molineros, que con motivo de ciertas medidas del Gobierno respecto al trigo destinado a combatir la carestía de la vida habían cerrado sus establecimientos, han puesto a los tahoneros en el trance de tener que cerrar las tahonas en vista de que no hay harina.

El Gobierno ha adoptado enérgicas disposiciones para evitar que los molineros cesen de moler trigo.

La opinión juzga severamente la conducta de los molineros que agrava la situación, pues aumenta la carestía de las harinas y hace absoluta la falta de pan. (Agencia Americana.)

Footballistas españoles a Buenos Aires

Buenos Aires, 1.º.—Ha sido acogida con entusiasmo la noticia que publica la Prensa referente a que la Asociación argentina de Football ha acordado apoyar las gestiones del señor Hermoso para traer a Buenos Aires en 1921 el equipo español al objeto de jugar aquí una serie de partidos.

Entre los elementos deportistas, la noticia es el tema de las conversaciones. (Agencia Americana.)

Intereses regionales

Sesión municipal

Barcelona, 30.—Hasta las tres de la madrugada ha durado la sesión que celebró el Ayuntamiento para discutir el dictamen relativo a la adquisición del activo de la Sociedad general de aguas llamada de Dos Ríos.

Se presentaron varias enmiendas y proposiciones, entre ellas una para que se aplazara la discusión para otro día. Fué desechada, así como otras enmiendas.

Las harinas

El gobernador nos ha dicho que está dispuesto a no dejar salir harinas de Barcelona, para evitar la alarma y los conflictos que se suceden ante el temor de la gente de quedarse sin pan por falta de harinas.

Las facturaciones

Murcia, 1.º.—Una numerosa Comisión de industriales y comerciantes, presidida por el presidente de la Cámara de Comercio, visitó al gobernador protestando contra las órdenes de las Compañías ferroviarias suspendiendo las facturaciones hasta Murcia y desde la estación de Murcia.

El comercio se propone realizar un importante acto de protesta contra esas prohibiciones, que imposibilitan el abastecimiento de la provincia.

El gobernador ha dado cuenta al ministro de Fomento.

EL "REINA REGENTE,"

Seguirán más días en Buenos Aires

Buenos Aires, 1.º.—El comandante del crucero español «Reina Regente» ha recibido instrucciones del ministro de Marina de España, de permanecer en Buenos Aires hasta nueva orden.

Continúan los agasajos a los jefes y oficiales del crucero.

La distinguida familia de D. Matías Errazuri le ha ofrecido un banquete en su magnífica residencia.

Se anuncia en honor de los marinos varios festejos particulares y funciones teatrales que despertarán extraordinario interés. (Agencia Americana.)

Alcance político

LOS ALBISTAS SE SEPARAN DE LA COALICION

Se ha hablado mucho acerca de la candidatura de coalición monárquica por Madrid. Contentábase las noticias que la Prensa acogía respecto de la actitud de los albistas en cuanto a figurar en la candidatura. El Sr. Riu dijo en el Congreso que de una manera autorizada podía afirmar que los albistas se retiraban de la expresada candidatura.

ASAMBLEA DE UNION REPUBLICANA

La asamblea de Unión republicana ha acordado concurrir al Congreso de la Democracia y nombrar como representantes a los señores Morayta, Noguera (D. José), Aguilera y Arjona, Ramos y Tato. Respecto al proyectado empréstito municipal, después de haber oído las explicaciones de los concejales de Unión republicana, acordó la asamblea hacer constar que seguían mereciendo la confianza del partido.

UNA INTERVU

A B C ha publicado una intervú con el jefe del Gobierno acerca del actual momento político.

El Sr. Dato cree que las fuerzas electorales del partido conservador aumentaron y aumentan por días considerablemente, fundándose para hacer esta afirmación en los resultados de las tres últimas elecciones generales, deduciendo que en las próximas tendrá una mayoría análoga o quizás superior a la que actuó en las Cortes de 1914.

Afirma que la orientación política que predomina actualmente en nuestro país es conservadora, porque las clases conservadoras consideran necesaria su agrupación alrededor del Gobierno, órgano adecuado para la aplicación de los recursos que mantienen el orden social frente a la acción sindicalista y comunista.

Confía en que en el Parlamento se hará la unión de los liberales para formar otro gran partido, que será la reserva de la Monarquía para sustituir al conservador cuando los errores de éste y su desgaste natural determinen la caída del actual Gobierno.

Está seguro de que nadie, exceptuando la pasión sin freno, puede tener del partido liberal conservador un concepto tan pequeño y mezquino como el de suponer que el esfuerzo de lograr una mayoría se hace para elevar las tarifas ferroviarias.

No favorecerá a título de privilegio los intereses de ninguna Empresa; pero si quiere la prosperidad de todas porque de ese modo el país podrá desenvolver sus grandes recursos y completar el resurgimiento de sus energías. Contribuirá a ensanchar los actuales mercados de América y Oriente y a conquistar otros nuevos para los productos manufacturados.

Insiste en que su programa es «Paz, trabajo, cultura y justicia».

En cuanto a política exterior, será la de aproximaciones cordiales y efusivas.

La lentitud que hay en nuestras leyes procesales, las deficiencias en la organización de los Tribunales y la protesta de las conciencias honradas frente a los crímenes sociales, imponen al Gobierno el deber de acudir al Parlamento en busca de medidas que acaben con la impunidad de aquéllos.

Terminó diciendo que la declaración ministerial publicada a raíz de la disolución de las Cámaras contiene sustancialmente toda la labor que han de realizar.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

Refiriéndose a su actitud con relación a la candidatura monárquica por Madrid, ha dicho lo siguiente:

«Nadie me ha hablado del particular hasta ayer, que recibí una carta del Sr. Cierva, muy agradecida por mí, por la atención personal que revela y por los cariñosos términos en que está concebida, expresándose su sentimiento porque no puedan tener representación en aquella todos los grupos liberales, y la he contestado inmediatamente diciendo que, en mi sentir, tal candidatura debía haber sido integrada por todas las fuerzas políticas que amamos y defendemos la Monarquía, sin exclusión de ninguna clase, y que sin esta conclusión ni los demócratas hubiésemos figurado en ella, ni nos prestaríamos a contribuir a que surja otra que debilite las fuerzas monárquicas y facilite el triunfo de los adversarios comunes.»

Y tal es, en efecto, nuestra actitud; o todos los monárquicos juntos o el apoyo a los que, aun pecando de intransigentes, han madrugado más, formando una candidatura en que no han querido que estuviésemos en la que nosotros ampo queríamos esar si habla de excluirse elementos tan amantes de la Monarquía como los demás que aspiran a la representación por Madrid.»

EL SR. SANCHEZ GUERRA

Ha regresado a Madrid el Presidente del Congreso, restablecido de la operación que le hicieron en San Sebastián.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, no obstante la festividad del día, recibió a medio día a los periodistas.

Les manifestó que como hoy por ser día festivo no pensaba ir por la mañana a Palacio, había estado ayer tarde, a las seis, informando a S. M. de los telegramas de provincias, y con toda preferencia de los recibidos de Barcelona, dando cuenta de la forma en que lleva sus gestiones el subsecretario del Trabajo y de la dificultad que ha constituido para que hubiesen tenido un éxito más inmediato el atentado que costó la vida a un patrono metalúrgico, que coincidió con la llegada del señor Jorro, y que ha evitado que el elemento patronal nombrase representantes para formar

parte de la Comisión llamada a redactar unas bases conciliatorias que hubiesen puesto feliz término a la huelga de metalúrgicos.

Hoy no tenía el Sr. Dato nuevas noticias del Sr. Jorro acerca del curso de sus gestiones.

En cuanto al conflicto de Riotinto, tenía el Presidente noticias del director de la Empresa, comunicándole su buena disposición a que se reanudasen las gestiones en Huelva, reuniéndose los representantes suyos con los de los huelguistas. Suponía que lo harán hoy o mañana.

Dijo también el Sr. Dato que había visitado esta mañana al Presidente del último Congreso, Sr. Sánchez Guerra, que ha llegado de San Sebastián y que viene algo delicado como consecuencia de las pequeñas operaciones que allí le han sido practicadas; pero pronto,afortunadamente, podrá hacer su vida ordinaria.

De otras cosas, aparte de las de Barcelona y de las de Riotinto, no creía que hubiese nada de particular.

No tiene noticias de la llegada a Portugal del Rey de Bélgica. Suponía que habría ya llegado y que proponiéndose hacer el viaje directamente a Bruselas, cruzará España por la noche.

Tenía un telegrama del alto comisario de Marruecos desautorizando y desmintiendo los rumores que en estos días se propalaron acerca de la situación de la columna del general Barrera, rumores que ya el Sr. Dato se había adelantado a rectificar de la manera más absoluta, conociendo como conocía la verdadera situación de dicha columna.

La situación de las fuerzas de referencia es la normal, hallándose actualmente entregada a trabajos de pista y consolidación.

Dice además el alto comisario, que están cubiertas las necesidades de aprovisionamientos y que hoy lunes se proponía salir de Tetuán para revisar dicha columna.

Desde hace dos días llueve copiosamente y esto perjudica los servicios de convoyes.

En Hexaen reina tranquilidad y se prosiguen los servicios de fortificación.

Vida deportiva

HIPICA

El «Omnium de los dos años»

Entre las carreras celebradas ayer figuraba en el programa el «Omnium de los dos años», que, como su título indica, estaba reservado a potros y potrancas de dos años.

Se corrió sobre la distancia de 1.600 metros, y en ella se disputaban premios por valor de 10.000 pesetas.

Dicha prueba resultó muy animada, pues en ella tomaron parte Clymay, de Jenaro Parladé, montada por Hiron; Reus, de P. Millá, montada por Rodríguez; Vif Argent, del duque de Toledo, montada por Lyne; Aletta, del marqués de Valderas, montada por Méndez; España, del marqués de Amboage, montada por Clout; Capsolette, del barón de Velasco, montada por Sánchez; Royal Feast, del marqués de Triano, montada por Vicente Díez; Diabolina, montada por Higson; Aranjuez, montada por Alvaro Díez, de E. Outré, y Babosa, de Címera-Martorell, montada por Archibald.

La salida que se dió fué bastante buena, y en ella tomó la cabeza Vif Argent, seguido de Clymay y Aranjuez.

Así continuaron durante toda la carrera, y al tomar la recta de llegada vinieron Vif Argent y Clymay despegados del resto, ocupando la primera posición de los demás, Babosa.

Clymay logró ponerse al lado de Vif Argent, y ya frente a la tribuna regia marchaban ambos al mismo nivel y luchando por el primer puesto, el cual fué conseguido por la yegua de Parladé, que lo obtuvo por una escasa ventaja, debido a la excelente monta que sobre ella había hecho Hiron.

Los resultados de las carreras de ayer fueron:

Primera. Premio Robert Peal, 2.500 pesetas. Distancia, 1.000 metros.

Dió lugar a un walk-over, pues solamente estaba para correr Arroy, del duque de Toledo, al que se le concedió el premio.

Segunda. Premio Palatina, 2.300 pesetas. Distancia, 1.800 metros.

Primera. Thelus, de Címera-Martorell, montada por Archibald; segunda, Tapsia, de J. Lieux, montada por Alvaro Díez; tercera, Freya, de Pedro Millá, montada por Rodríguez.

Tercera. Premio Precoz, 2.500 pesetas. Distancia, 1.000 metros.

Primera. Sainte Abesse, de E. Outré; segunda, Colombine, de E. Outré; tercero, Rigolotto, del marqués de San Miguel.

Tercera. Premio Ducaty (a reclamar), 2.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primera. Souverain Votus, de E. Outré, montada por Archibald; segunda, Delusión, de E. Outré, montada por Alvaro Díez; tercero, Patrician, de R. Acosta, montado por Vicente Díez.

Segunda. Premio Santiago (militar de va-llas), 1.300 pesetas. Distancia, 3.200 metros.

Primera. Boiled Egg, montada por el señor Enciso; segunda, Principessa, montada

por el Sr. Cabanillas; tercera, Flot d'Encre, montada por el Sr. Ocaña.

Tercera. Premio Precoz, 2.500 pesetas. Colocados: primero, 9; segundo, 6.

En esta última carrera, y al tomar uno de los saltos, sufrió una caída, que por fortuna no tuvo consecuencias desagradables, el señor Ponce de León, que montaba el caballo Randolph II, y que iba en cabeza al ocurrir el accidente.

CICLISMO

Carrera de veteranos

Ayer se celebró en la carretera de Aragón la carrera de veteranos organizada por la Unión Velocipédica Española.

Tomaron parte en ella 18 corredores, que cubrieron en magníficos tiempos los 24 kilómetros de recorrido, el cual comprendía desde el kilómetro 6 hasta Alcalá de Henares, que se hizo en dirección de ida y vuelta.

Tanto en la meta como en el viraje se reunió buen golpe de público, atraído por esta interesante prueba.

La clasificación de ella fué la siguiente: Primero, Luis Torres, en 43 m. 30 s.; segundo, Rogelio García, en 43 m. 30 s. 1/5; tercero, Julio Plaza, en 45 m. 25 s.

A continuación entraron Manuel Sánchez, Pedro Frá, Gerardo Dutrey, Blas Torres, Pascual Benaz, José Martín, Ricardo Torén, Faustino Fuertes, Nicasio Batanero, Telmo García, Manuel Fernández, Manuel Sánchez Joaquín Rueda, Sixto Moret, Juan Acosta y Andrés Fernández.

Después de la carrera, los jurados y corredores marcharon en excursión al puente de Zulema, donde almorzaron y pasaron el resto del día, regresando a Madrid a últimas horas de la tarde satisfechísimos del resultado y éxito, que coronó las fiestas ciclistas a que habían asistido.

El sábado por la noche, en el café de Madrid, se hará el reparto de premios a los corredores que los han ganado en la carrera de veteranos. Entre dichos premios, que han sido donados por entusiastas deportistas y conocidas entidades, los hay de mucho gusto, prácticos y hasta de valor, y éstos los elegirán los ganadores por riguroso orden de llegada.

A. SANCHEZ DE LEON

ELECCIONES EN ITALIA

No se conocen los resultados definitivos

Roma, 1.º.—En las elecciones administrativas celebradas en Roma ha tomado parte el 60 por 100 del censo electoral, en tanto que en las elecciones políticas no votó más que el 29 por 100. La votación se efectuó en la mayor tranquilidad, a consecuencia sin duda de las medidas tomadas para asegurar la libertad del voto.

No se ha registrado, por otra parte, ningún incidente digno de anotarse.

Aunque el resultado de esta elección no es conocido todavía, se cree saber que constituirá una victoria para el bloque liberal. Hasta ahora no se tiene ninguna noticia de las comunas. (Agencia Radio.)

Diputación provincial

SESION SEXTA

Se abre a las doce, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Se aprueba el acta de la anterior y entablase animada discusión en un acuerdo adoptado por la Comisión provincial última, referente a que se destinen cuatro Hermanas de la Caridad para los trabajos del laboratorio; es combatido por los Sres. Molás, Pérez Toledo, Coso y Ovejero, y defendido por los Sres. Martín, Blanco, Arizmendi, Salcedo y Hornedo; quedó el acuerdo confirmado por 20 votos contra 6.

Queda retirado, a petición del Sr. Alonso, el dictamen referente al concurso para proveer la plaza de arquitecto segundo de construcciones civiles, dotada con 4.500 pesetas.

El Sr. Pérez Toledo presenta la dimisión, con carácter irrevocable, del cargo de vocal visitador del Hospital Provincial, por no estar conforme con que al laboratorio se destinen cuatro Hermanas de la Caridad, como se había acordado.

Seguidamente la Comisión especial que entiende en la edificación de la Plaza Monumental para corridas de toros propone que, usando de las facultades que le fueron conferidas en la real orden de 6 de agosto último se adjudique a D. José Espeltus, o a la Sociedad que se subrogue en sus derechos, el arriendo y explotación de la actual Plaza, con el canon actual de 300.000 pesetas, más 100.000 por la corrida de Beneficencia, desde el día en que termine el contrato vigente, o sea desde el día anterior al Domingo de Ramos del año próximo venidero, con la expresada condición de que el plazo de cuarenta años fijados para el arriendo o explotación de la Monumental empezará a contarse desde que se entregue la Plaza actual, con sujeción al pliego de condiciones que apruebe la Corporación y a los requerimientos que se consignen en la escritura de permuta, a la que se incorporará este acuerdo.

Hicieron uso de la palabra en pro los señores Sarabia, Fernández Rodríguez, y en contra los Sres. Arizmendi y Hornedo, sosteniendo el primero que la actual Empresa de toros hace proposiciones ventajosas para tomar parte en la subasta del nuevo contrato de la actual plaza taurina.

Y habiendo pasado las horas reglamentarias, se acordó continuar el debate en la sesión que habrá de celebrarse el martes próximo.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas, y el Sr. Soría dirige severos cargos al gobernador civil de Madrid, que niega el aceite de tasa a varios alcaldes de los pueblos que no se hallan propicios a combatir a los candidatos de oposición en las próximas elecciones.

Seguidamente, los Sres. Coso, Pérez Toledo, Alberico y otros diputados hacen diferentes ruegos.

INDICADOR DE MADRID

Hoteles Gran Hotel Iberia. Arenal, 2, tel.º 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto de baño. [A comer bien! Restaurant. Valentín Fernández, San Alberto, 3. T. 1.686] PETACAS, PARAGUAS, BASTONES Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1. MAQUINAS PARLANTE Y DISCOS Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, Plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Teléfono 79-M.

Después del atentado

Zaragoza, 1.º.—El gobernador ha ofrecido un premio de 1.000 pesetas a quien facilite datos sobre el autor o autores del atentado en que ha sido muerto el patrono ebanista.

Visitas de pésame Son muchos los que han acudido a casa del Sr. Pérez, entre ellos, el gobernador civil y la Directiva de la patronal, que fueron a dar el pésame a la madre del patrono muerto.

Entierro. — Cierre por solidaridad : : : : : Ayer fué practicada la autopsia al cadáver del Sr. Pérez, y hoy será trasladado desde el Depósito judicial a la Facultad de Medicina, donde quedará expuesto hasta las tres de la tarde, hora en que será conducido al cementerio.

Reunido, a requerimiento de la patronal, el Consejo de entidades económicas, acordó editar y repartir profusamente una hoja encareciendo que, como muestra de solidaridad y prueba íntima del sentimiento de los industriales, cierre el comercio desde el medio día de hoy hasta el día 3, y que asista el comercio en masa a la conducción del cadáver al cementerio.

Cierra general de fábricas y talleres : : : : : La Federación patronal ha repartido una hoja, dirigida a sus asociados, redactada en estos términos:

«Ante el vil asesinato perpetrado en la persona de nuestro compañero D. Hilario Pérez, miembro dignísimo de la Federación patronal, nos vemos en la necesidad de adoptar enérgicas medidas, no sólo en defensa de nuestro derecho y de nuestra hacienda, sino de nuestras vidas. No es el cobarde asesinar la causa primordial del hecho que ha sumido en desesperada situación a infelices criaturas huérfanas antes del cariño maternal, sino 137 Sindicatos, cuyos directores proclaman y piden conzan las ideas disolventes y no dejan 35 inducir al crimen, por lo que es de necesidad absoluta acabar con estas guardias de cañoneras. Se ha tomado el acuerdo de cerrar las fábricas y talleres y paralizar el trabajo en las obras desde el lunes, persistiendo en el paro hasta que reciban los comerciantes y los industriales nuevas orientaciones de esta Directiva. Consideraremos como mayor enemigo al patrono que en las actuales circunstancias falte a su deber, que a los asesinos, que, amparados en la división que hasta ahora ha reinado en la clase patronal, realizan los crímenes en la mayor impunidad.»

Al pie del manifiesto se dice que cuantas personas, sin distinción de clase, se sientan amantes del orden, acudan al entierro del cadáver de Hilario Pérez.

El gobernador y la Policía Ha reunido el gobernador civil al Cuerpo de Vigilancia, y le arengó para extremar el servicio, no reparando en sacrificios, poniendo todo empeño en descubrir los delitos de carácter social.

Bibliotecas públicas de Madrid

(Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos)

Horario para otoño, invierno y primavera : : : : : Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete treinta a veinte y treinta. Los domingos, de diez a doce.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a quince.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce (los domingos, de diez a doce).

Facultad de Farmacia (Farmacia, 3), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho treinta a catorce treinta, y de diez y siete a once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), suspendido el servicio por obras de reparación.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a trece y de quince a diez y siete.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a catorce. (Las consultas de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología pueden hacerse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo.)

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce.

EN TERUEL

LOS JUEGOS FLORALES

Teruel, 1.º.—En el teatro Marín se han celebrado los Juegos florales.

En el estrado ocuparon sitio la Económica Turolense, organizadora del acto; el director de Obras públicas, Sr. Castell, y las autoridades y representaciones de las Corporaciones locales.

Actuó, como es sabido, de mantenedor el Sr. Ortega Munilla, y como reina de la fiesta la bella señorita Consuelo Peláez de Torán.

La corte de honor la componían las señoritas Pilar Pardo, María Jesús Féliz, Joaquina García, Amparo Castellano, Patrocinio Muñoz, Pepita y Asunción Carreras, María Benito, María Navarro y Dolores Segá.

Figuraban como pajes Gloria Castellanos, Totó y Angelita Muro, Luisa Rivera y Pepita Torán.

Declarado abierto el acto, se leyó el fallo del Jurado acerca de los trabajos premiados.

El deán Sr. Ruj pronunció un elocuente discurso, y en seguida fueron leídas la poesía premiada con la flor natural, «Resurrexit», del poeta D. Ramón García Galo, y la poesía lírica de D. Miguel de Castro «Las tres lises de mi escudo».

Se dió a conocer «La marcha triunfal», original de D. Juan Miguel Marín, interpretada por la Banda municipal.

Discurso del mantenedor, Sr. Ortega Munilla

Comenzó su elocuente discurso el señor Ortega Munilla diciendo que este pueblo, desatendido de la protección oficial, no se enoja y permanece fiel a su patria.

Este acto—añade—es una demostración patriótica.

Describe en brillantes párrafos el panorama turolense, y dice:

«Aquí os congregáis para formular un dictado patriótico: «España intangible», homenaje que responde a recientes declaraciones del Rey de España, a quien, interpretando vuestros pensamientos, envió un saludo de amor y de fidelidad.»

Habla luego de la historia literaria de los amantes de Teruel.

Después dedica un elogio caluroso al eminente hijo de Teruel D. Juan Martínez Salasfranca, que, en unión de D. Leopoldo Jerónimo Puig, fué el iniciador de la Prensa española con la publicación de la revista titulada «Diario de los Literatos», en la que procuró llevar por la senda del buen gusto a los literatos en tiempos de Felipe V y apartarlos de las aberraciones estéticas dominantes.

Enumera los más brillantes ingenios de Teruel, y apoyándose en el estudio hecho por D. Ricardo Beltrán y Rózpide, examina la obra del insigne D. Isidoro de Antillón, el que nació en Santa Eulalia, pueblo de esta provincia, laboró incansablemente por la cultura patria y dejó una biblioteca espléndida, con la que quedaron acreditados su saber y su numen.

Elogia los trabajos de D. Domingo Gascon, cronista de Teruel, y cita varios rasgos característicos de esta raza, patria de soldados heroicos y de sacerdotes ejemplares.

Hace un elogio de los pueblos de esta tierra, llenos de fe, de esa fe en Dios que como efluvio de la raza anda por los campos. Concluye con frases de amor para la patria y con estas palabras:

«Recibí mi aplauso y aun diría que mi bendición, porque para enaltecer los actos humanos sólo hay dos bendiciones estimables: primero, los sacerdotes; después, los ancianos.» (Grandes aplausos.)

Después fué leída la poesía de D. José Rodao, de género festivo, y otra del padre Calasanz Rabaza.

El director de Obras públicas pronunció breves palabras enalteciendo a Teruel y al sabio literato Sr. Ortega Munilla, gloria de España.

Después fué cantado un «Himno a Teruel», letra del padre Rabaza y música del eminente maestro Bretón, interpretado por la Banda

municipal y coros, dirigidos por el mismo, que fué justamente ovacionado.

Por la noche hubo en el Casino Turolense una gran fiesta en honor de los concurrentes a los Juegos florales, y terminó con un baile, que estuvo brillantísimo.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

Patronos y obreros

Conflicto resuelto

Bilbao, 1.º.—En las asambleas celebradas en Sestao, Baracaldo y Bilbao por los ramos de construcción, se acordó aceptar las bases convenidas con los patronos, que consisten en aumento de tres reales a los jornales ahora, y dos en enero.

Mañana reanudarán el trabajo. Esta huelga ha durado cuatro meses.

Los hijos de estos huelguistas, que los tenían en los pueblos de la zona fabril minera, serán inmediatamente reintegrados a sus hogares.

Cierre de los astilleros

El director de la Constructora Naval ha dispuesto el cierre de los talleres y astilleros, por plazo indefinido, por negarse los oficiales a sustituir a los peones que se declararon en huelga.

Este paro afecta a unos 600 obreros.

Otra huelga

En la mina La Primitiva se han declarado en huelga los obreros, pretendiendo el despido a un obrero no sindicado.

Negáronse a cobrar los jornales devengados, y el pagador se los llevó a sus domicilios, acompañado de la Guardia Civil, por temor a agresiones.

Agitación obrerista

Se nota agitación obrerista en toda la provincia, preparatoria de la que se desarrollará este invierno.

Ayer, en Portugalete, se celebró un mitin y jira por el ramo de alimentación, hablando, entre otros, Pérez Solís.

En Dos Caminos hubo otro mitin metalúrgico.

EN EL HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

UN CUADRO DE GOYA

Hallazgo artístico

Merced a las investigaciones del encargado del archivo del Gran Hospital de Santiago, el notable escritor y periodista Sr. Sánchez Rivera, se han descubierto joyas artísticas de inestimable valor que la Diputación provincial ignoraba poseer.

No hace mucho tiempo que el Sr. Sánchez Rivera había averiguado que los retratos de los Reyes Católicos que existen en el Gran Hospital de Santiago eran obra del pintor Antonio del Rincón.

Ahora ha realizado otro descubrimiento importantísimo: el del retrato de Carlos IV, colgado en la Sala Real, que es obra de Goya.

Tras de una investigación constante y tenaz, buscando sin descanso entre los documentos que se guardan en el archivo que está a su cargo, encontró el Sr. Sánchez Rivera la prueba de esta autenticidad: un recibo del autor del cuadro, que dice así:

«Recibí de D. Vicente Vázquez del Viso, vecino de esta corte «Dos mil reales de vellón» por el retrato que de su orden hice de S. M. Rey nante, para remitir y colocar en el Grande y Real Hospital de la Ciudad de Santiago, y para que conste doy el presente, que firmo en Madrid a 6 de marzo de 1790. Son 2.000 Rs. de Vellón.—Francisco de Goya.—Rubricado.»

Son, pues, dos magníficas joyas las que posee la Diputación: el cuadro y el autógrafo del celebrado pintor español.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA SEÑORITA TENORIO»

Cervantes.—Los Sres. Silva Aramburo y Paso (hijo) estrenaron el sábado por la noche en Cervantes una parodia del inmortal drama Don Juan Tenorio, bajo el título de La señorita Tenorio.

En la obra, a semejanza del Tenorio feminista, la protagonista es Juanita Tenorio, una señorita aventurera, y la cándida paloma un inocente seminarista llamado Ginés.

Algunas escenas están trazadas con mucha gracia, especialmente aquellas en que interviene la señora Gonzaga, personaje altamente cómico.

De la partitura, del maestro Fuentes, se repitió un número.

María Berri y María Aguilá, y los señores Inigo, Hernández y Bejarano estuvieron muy afortunados en la interpretación de la obra.

ELEPE

CHISMOGRAFIA

LUISA QUIROS

Esta bella y notable primera tiple ha sido contratada por la Empresa del teatro de Arto.

Seguramente hará su presentación interpretando un papel en la nueva obra de los Quintero, titulada La del Dos de Mayo.

EN PROVINCIAS

HORTENSIA GELABERT

Como ha de ser muy breve la actuación de la compañía de Emilio Thuillier en el teatro Albia, de Bilbao, han comenzado ya los beneficios.

Hortensia Gelabert, la distinguida artista que ocupa el primer puesto entre las actrices que acompaña a Thuillier, ha celebrado el suyo, coincidiendo con el estreno de Cristobalón.

La obra de Linares Rivas ha alcanzado en Bilbao el mismo gran éxito que obtuvo en Zaragoza al ser estrenada por la misma compañía.

Emilio Thuillier, admirable Cristobalón, fué objeto de constantes ovaciones.

La beneficiada oyó también grandes aplausos por su labor acertadísima, y sus admiradores le colmaron de obsequios.

Marcha, pues, viento en popa la campaña de Thuillier en provincias.

ALCORIZA EN SALAMANCA

Con Fantomas ha comenzado a actuar en el teatro Liceo, de Salamanca, la compañía de dramas policíacos que capitanea Alcoriza.

Hubo aplausos para la obra y para los intérpretes.

ZORRILLA EN SANTIAGO

Pedro Zorrilla ha celebrado su beneficio en el teatro Principal, de Santiago.

Estrenó «La tragedia de La Viña» obra en que está graciosísimo.

Gustó mucho la obra y fué ovacionado el principal intérprete.

MARIA LLACER

La compañía de ópera de María Llacer dará dos funciones en San Sebastián los días 3 y 4 de noviembre.

EN EL EXTRANJERO

«LA TRAVESIA», DE CAPUS

El teatro Marigny ha inaugurado la temporada con el estreno de una obra de Alfredo Capus.

Se titula La traversée y es, como La maison du Bon Dieu y como Le retour, una obra de guerra.

La obra gustó mucho y Capus fué repetidamente ovacionado.

Agua de Solares

POR SU AUSENCIA DE SABOR, LA MEJOR AGUA DE MESA

Los mineros ingleses

Actitud de los de Gales

Londres, 1.º.—En los Centros obreros se comenta vivamente la decisión tomada por los mineros de Gales en la reunión celebrada ayer. Esta decisión, como se sabe, aconseja a los obreros que voten contra la aceptación de las condiciones redactadas entre el Comité ejecutivo de la Federación de mineros ingleses y el Gobierno. Esto constituye, por consecuencia, una desautorización absoluta de la actitud tomada por los directores de la Federación, dado que los otros distritos, con excepción de Lancashire, que es poco importante relativamente, se muestran dispuestos a aceptar la fórmula propuesta.

Se expresa el temor de que se produzca una escisión en el seno de la Federación nacional.

El Saturday Evening Telegraph publica las siguientes palabras que ha pronunciado uno de los más eminentes jefes de la Federación de mineros: «Hace mucho tiempo que los extremistas del País de Gales buscan la ocasión de separar su Federación de la agrupación nacional. Parece que van ahora a conseguir su objeto.»

De todas maneras, la opinión general es que, aun en el caso de que el País de Gales rechace el arreglo propuesto, los obreros reanudarán el trabajo. (Agencia Radio.)

PARISIANA

MONCLOA

TODOS LOS DIAS

Gran programa de atracciones Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

Choque de trenes

Doscientas cincuenta víctimas

Poldhu, 30.—Según un despacho de Budapest, se ha sabido que dos trenes de viajeros han chocado cerca de Lufany, en Transilvania. Ha habido 50 muertos y 200 heridos. (T. S. H.)

AVISOS UTILES

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.

M. DE DIEGO, PUERTA DEL SOL, 13

COMPANIA TRANSATLANTICA

«ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 20 del corriente octubre de Barcelona, el 30 de Valencia, el 1.º de noviembre próximo de Málaga y el 4 de Cádiz, en expedición comercial, para Nueva York y Habana, admitiendo carga y pasaje en las tres clases de cámara y emigrantes.

«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo noviembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

«REINA VICTORIA EUGENIA»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

MILLARES DE MUJERES

Son aliviadas todos los años por las indicaciones de sentido común ofrecidas gratis por Lydia E. Pinkham, Medicine Co.

Por espacio de cuarenta años las mujeres que sufren han estado escribiendo a Lydia E. Pinkham Medicine Co., de Lynn, Mass. en busca de consejo.

La ayuda prestada a las mujeres de esta manera, con consejos dictados por una gran experiencia en la materia ha salvado a miles de mujeres de terribles sufrimientos, como lo indican claramente cartas como la siguiente:

Newark, Ohio.—«El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham salvó mi vida, pues mi salud era muy decaída cuando le escribí, pero ahora puedo hacer mi trabajo de casa y no he tenido ni un solo día malo desde que comencé a tomar su remedio. Sra. GEO. THOMPSON, 24 Sherwood Co., Newark, Ohio.»

De venta en todas las farmacias



De venta en todas las farmacias

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con celisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA.

Peligros, 3, entresuelo



Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

Se recuerda a los señores tenedores de Bonos 6 por 100 1919 de esta Sociedad que el plazo para el canje de sus títulos por Obligaciones 6 por 100 concluye el 31 del corriente mes.

Los tenedores de dichos Bonos tienen derecho a suscribir «tres Obligaciones» por cada «dos Bonos» que presenten al canje.

Los que hagan uso de ese derecho deberán entregar el 10 por 100 del importe de las Obligaciones (o sean 50 pesetas por título) al efectuar el canje. El 90 por 100 restante (o sean 450 pesetas) lo entregará el 15 de noviembre próximo, día en que se efectuará la suscripción pública de las Obligaciones que se ofrezcan al mercado, una vez conocido el número de títulos pedido por los tenedores de Bonos.

El canje se efectuará en los establecimientos siguientes:

- Banco Urquijo. Banco Español de Crédito. Banco de Bilbao. Señores Bañer y Compañía. Banco de Cartagena.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REGISTRADORAS «NATIONAL» MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, n.º 11, principal.

Advertisement for L. LAINEZ featuring an image of a car and text: Si usted tiene ya coche compárelo con los «D. F. P.»...

Advertisement for Correos y Telégrafos: Convocatoria inmediata para más de 600 plazas ambos Cuerpos.

Advertisement for Prado-Tello Anuncios: Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

Advertisement for Antigüedades: Abanicos telas damascos, mantones y colchas Manila.

Advertisement for Esteras: Linéum, Terciopelos, gran saldo mitad precio.

Advertisement for Linimento GENEAU: 10 Años de Exito. No mas FUEGO No mas Meladuras

Advertisement for Gran Prensa Hidráulica: de mucha presión y largo recorrido.

Advertisement for Corynanthe: Afrodísico seguro para combatir la impotencia.

Advertisement for Maquinas: fotografías prismáticas, bicicletas, máquinas escribir.

Advertisement for Cafes: y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo.

Advertisement for 15.º Regimiento de Artillería Ligera: DESTACAMENTO DE GETAFE

Advertisement for Ozonopino Ruy-Ram: Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno.

Advertisement for ALHAJAS: brillantes, diamantes, objetos oro y plata.

Advertisement for Se gratificará: a quien proporcione pista para a seis habitaciones, amueblado o sin.

Advertisement for R. I. P.: Su esposa, doña Blanca de Larrumbide; hijo, D. Francisco; madre política; hermano, D. Angel; hermanos políticos y demás parientes.

LA MODA

EN HONOR DEL TRAJE SASTRE

La suave temperatura de los otoños madrileños invita a los paseos callejeros; las compras, los encargos, no son mas que una excusa para disculpar el ir y venir por las concurridas calles. Las mujeres adoptan trajes discretos y lucen sus figuras gentiles antes de que el frío las envuelva en pesados abrigos.

Al ver desfilar a tanta mujer no podemos menos de fijarnos en cómo visten. Entre las que llevan impreso el sello de elegancia, el traje sencillo domina; ese traje cuya forma apenas varía cada temporada y que tan bien sienta a todos los tipos. Está completamente desnudo de adornos y bordados, y muchas personas creen que el adoptar esta sencillez es de gustos tímidos o falta de gusto personal en el vestir. Esta opinión es bastante general, sobre todo en las personas que creen que la elegancia consiste únicamente en variar y en adoptar todas las tendencias nuevas que traen las modas, cuando precisamente todo lo contrario es una garantía de gusto seguro.

Bien es verdad que las artistas y señoras de gran mundo se ven obligadas, por la mucha exhibición que hacen de sus personas, a renovar su vestuario y la forma de sus trajes mucho más a menudo que las demás mujeres. Hay ciertos sitios en los que les es necesario presentarse con «toilettes» vistosas si no se quiere desmerecer en el conjunto, por ser estas «toilettes» de rigor. Pero cuando vuelven a la vida «privada», a la vida de calles y paseos, tés públicos, etc., adoptan el estilo sencillo.

Es lo más acertado para calle, no solamente el traje estrictamente sastre, sino también el de sastre fantasía y el llamado camisa en todas sus infinitas variaciones, dentro de la sencillez que requiere dicho estilo.

Los trajes sastre se hacen en tejidos oscuro, de preferencia azul marino o marrón, y también con dibujos escoceses en tonos, muy oscuros; a las personas mayores, de pelo gris, les favorece especialmente el gris oscuro y también el gris



Qué juvenil resulta esta chaquetita recta, que se introduce por la cabeza, en color roña, con bolsillos bordados en negro, falda plisada a los lados y bordados negros en la tabla lisa de delante. Puede repetirse el detalle en la espalda o hacerla toda plisada.



Gabardina azul marino rayada en «belge» Mongolia del mismo tono, y un bonito tipo, bastan para conseguir esta silueta elegante.



Para un original, este vestido-capa de grueso terciopelo de lana marrón oscuro, adornado con piel de conejo (de este conejo ahora aristocratizado), en el mismo tono.

claro; pero aquí no se ve, como en el Extranjero, que las señoras de cierta edad adopten tonos algo claros en sus «toilettes».

Los trajes sastre fantasía admiten menos severidad en el color de los tejidos; se emplea este año con preferencia el color «roña» adornado con cintas encoradas o piel de nutria. En ese color existen muchas tonalidades distintas, algunas de ellas muy bonitas que tiran al rojo, porque dicho color de moda abarca una escala inmensa de tonos, desde el color cobre hasta el rojo ladrillo oscuro, llamado también «trusco».

La cinta encorada es el adorno que más se emplea en los trajes sencillos, les quita la demasiada severidad que pudieran tener, permaneciendo en la sencillez que requieren. Los bordados que no destacan demasiado pueden ser también empleados. Los contrastes y las fantasías se reservan para los trajes destinados a lucir entre un público más escogido que el de la calle.

No me canso de recomendar una gran sencillez, que nunca puede ser de mal gusto; no sucede lo mismo con la fantasía, cuyo éxito depende exclusivamente de la que sepa llevarla, y no todas pueden afrontar esta responsabilidad.

Con el traje sastre, los detalles de guantes, calzado, sombrero y blusa impecable, son suficientes para darle «chic», y estos detalles todas sabemos llevarlos; así vestidas, lo mismo podemos ir por la mañana de encargos como por la tarde a las visitas o tés, con un sombrero algo de vestir y una buena piel, en la seguridad de no encontrarnos «deplacés».

MARIA DE MUNARRIZ

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

¡ ACORAZADOS! ACORAZADOS!
 nuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones, defendiéndolos, preservándolos con la antisepsia volátil de las

Pastillas VALDA
 contra los peligros del Frio, de la Humedad, del Polvo, de los Microbios

PARA CUIDAR EFICAZMENTE
 los Congelados, Males de Garganta, Bronquitis, Grippe, etc.

PASTILLAS VALDA
 REMEDIO RESPIRABLE ANTISÉPTICO
 Pero procurad no tomar sino las

PASTILLAS VALDA
 VERDADERAS
 Las únicas realmente eficaces
 QUE SE VENDEN ÚNICAMENTE
 EN CAJAS
 con el nombre VALDA en la tapa
 y nunca de otra manera

Sombreros señora
 Últimas creaciones de París. Más baratos que ninguna casa.
 Exposición modelos, Preciados, 48, entrio. dcha.
 A. ORTEGA, antigua oficiala de la casa LEVY, de París.

SONDEADORA
SE VENDE.
 en muy buen estado, una Sondeadora «Davis Calyx», tipo A B C F 4, de la casa INGERSOLL-RAND, para hacer sondeos hasta una profundidad de 500 metros. Tiene su cabrestante, bomba, motor de esencia y castillete.
 Dirigirse a la Sociedad Minera Cabarga San Miguel, en Serón (Almería), donde puede verse en marcha.



Venta en todos los establecimientos de objetos de escritorio.

TRABAJO NOCTURNO
 A ejecutarse en familia. — Sencilísimo. Produce desde 35 pesetas semanales, trabajando en cualquier localidad. — Solicitudes e instrucciones escribiendo, International Office, Apartado 1.027, MADRID

Señoras
 caballeros, ocasión. A comprar barato, alhajas, relojes, pianos, antigüedades, máquinas fotográficas, máquinas escribir, bolsillos, medallas, cadenas, paraguas, impermeables, tapices, gramófonos, relojes pared, objetos regalos, a la popular CASA SERNA, HORTALEZA, 9. Próximo Gran Vía.

EMPLEO INMEDIATO EN SU MISMO HOGAR
 150 pesetas mensuales. (Retribución mínima)
 Novísima y fácil ocupación, propia para señoras y caballeros, dispongan unas horas diarias. Solicitámonos en cada población para importante casa exportadora. — Información detallada, dirigiéndose (simple postal). Apartado 1.027. — MADRID.

Comé mucho pero digiere bien.

¿Cómo quieren que no digiera cuando se bebe agua mineral, litinada, gaseosa, digestiva, refrescante? Por eso los médicos le aconsejan sin reparo a todos sus clientes el uso racional del agua mineralizada con los

LITHINÉS del Dr. GUSTIN
 que reemplazan con tanta ventaja las aguas minerales de precio elevado para que todo el mundo pueda beberlas. Los Lithinés del Dr. Gustin convienen a los sanos y a los que padecen dolencias de los riñones, estómago, vejiga e hígado. Su precio resulta mínimo.

La caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral. Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Ptas. 1,50 la caja de 12 paquetes

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

D.ª Elvira Fernández-Marcote y Martínez de Robredo
FALLECIO EL DIA 2 DE NOVIEMBRE DE 1919
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su afligido esposo, D. Valentín Robredo; sus sobrinos, D. Joaquín G. Astudillo y doña Flora García, y primos,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 de noviembre en la parroquia de San José, de esta corte, y las que se digan el día 3 en la iglesia parroquial de Ezcaray (Logroño), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

PARA ESQUELAS «La Prensa», Carmen, 18, teléfono, núm. 123, M.

G O R

LIQUIDACION de los STOCKS de GUERRA BRITANICOS

El Ministerio Británico de Municiones pública, en inglés, un folleto titulado:

“SURPLUS”
 que contiene el detalle de las existencias en venta Almacenadas en Inglaterra.

Estas existencias comprenden:
 Material de construcción. — Mobiliarios. — Máquinas-herramientas. — Máquinas de vapor. — Material de ferrocarriles y Docks. — Lanchas y lanchas automotores. — Cueros y Textiles. — Metales. — Hierros. — Aeroplanos. — Productos químicos y medicinales, etc.

Este folleto contiene igualmente un suplemento indicando las existencias británicas disponibles para la venta y almacenadas en Francia. Este último material sólo se vendrá en bloque, por campos e instalaciones completas.

“SURPLUS” aparece bimensualmente.
 Precio: El número, 1 franco. Franco
 Suscripción: 3 meses 6 frs. Pago adelantado

Escribir o dirigirse a
DIRECTOR OF PUBLICITY,
 DISPOSAL BOARD (French Section)
 179, Rue de la Pompe, PARIS (Passy).

INGENIEROS INDUSTRIALES Academia Hacer
 Salud, 13, 2.º
 PREPARACION EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA

PIANOS
 Autopianos, rollos, gramófonos, discos, compra; avisos SERNA, HORTALEZA, 9. Artículos de ocasión.

Fúnebres
 Lámparas de todas aplicaciones para cementerio.
 Calefacción práctica y transportable por petróleo; calentadores, calentacamas y calentadores de todas clases. Utensilios de cocina incomparables, cesteras, filtros para agua, jaulas.
 María, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Esteras
 Linóleos, terciopelos. Realización a mitad de precio. Canizares, 3 (frente Iglesia).

MATERIA FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CENTRAL ELECTRICA
 Se venden dos en pueblos importantes de las provincias de Avila y Valencia. Escribís E. M., María de Molina, 23, MADRID

Motores CROSSLEY
 PARA ACEITES CRUDOS Y REFINADOS
 ALBERTO S. MAUDE
 GRAN VÍA, 1. — APARTADO NÚM. 584. — MADRID